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B do.? yua?ts de cinc i deu  nzinuis de la tarda s’obre la sessid, sota la prasidzncia de l’honorable senyor  

Ltctura i aprovació de I’acta de Fa sessió ordiwbia anterior. 
Odre del  d ia:  
Discussió dei dictamen de la Conzissió de  Governació sobre el Projecte de L l e i  ajornant  les  e lecc iom 

1 fietici6 del seqzyor A r n a u ,  se susfiin aquesta discussió,  per tal que  pugui reunir-se la Coraissió. 
Contiizuació de  la discussió del d i c tamen  de la Comissió especial sobre el Projecte de Lla de Con-  

fonienga la discussió de  l’ariiculat. 
F5 d6na lectura, a u n a  proposició incidental ,  s ignada pe ls  senyors  A. Abadah, Tries d g  BELS, ValCBs i 

Pujals, J .  Ven tosa ,  S o l ,  A .  Sacanel l ,  Lluís Duran  i Ventosa ,  T .  Carreres i Artau, V ida l  i 
Guardiola i P .  Va l l s  i Taberner ,  e n  el sent i t  de qui, abans d’erztrar e n  la discussió de l a  Llei 
regdudora dels  contractes de conreu,  procedeix  que  el Govern  de la Generalitat doni compte  
a l  Parlamevit Re la manera  c o m  s’ha conzfilert la L l e i  sobre1 conflictes del camp.  

F1 ceizyor Carreres i A r t a u  f a  u n e s  nzanifestacions $rBzlies a la defensa de l’esnaentada pro$osiciÓ in- 
cideiz tal. 

Li resboiz el senyor  Comseller de Jus t íc ia  i Dre t ,  i desprks d’intervenir e ls  selayors Ventosc  i Calvcll 
i Riera, i de f e r  u n e s  manifestacions l’honorable seiiyor Puelrident, se susp?n aquesta d iscuss i t .  

Coiitinuacici de  la discussi6 del d ic tamen de la  Conzissió d e  Justicia i Dre t  sobre el Projecte de L h i  
de Majoria i Habil i tació d’edat. 

lriicle 10. Manilestacions del s enyor  A badal ,  in teressant  u n a  nzodiJicacions. 
Iiesjocta del  spnyor Consel ler  de Jus t ic ia  i Dre t .  
Rcctafiquen els senyors  Abada l  i Comseller de  Just ic ia  i Dre t .  

c’ajrova I’ariicle, naodijicat, e n  la seva redacczó definiiiz>a. 
irticle I I .  E s  dcina lectura d’una esmena que  hi p?opo.sen els seny07:~  Simó i Bofarul l ,  Casanelles, 

L n  Conzivaió n o  accepta l’esnzena, la  qual és rebut jada en  voiació ordindria. 

Joan Casanowas. 

muizicipals que  havien de  celebrar-se a Ca ta lunya  eF d ia  17 del mes que  som.  

tractes de conreu. 

i 1 Ymes rectificacions dels  senyors  Abada l  i Colnseller d e  Jusiicia i I l r e t .  
I 

Xirau, Mora  i L lore t .  

I 
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S’aprowa l’article. 

L a  ComiisiÓ no accepta u n a  addició a l  d ic tamen que ,  e n  fo rma  d’article transi tori  pro$osa el senyor 

El sei%yov Abadal  la  defensa.  
Li resfioi$ el senyor Consel ler  d e  Just ic ia  i Dre t .  
Rectificacions d ~ l s  senyovs A badal i Consel ler  de Just ic ia  i Dret. 
En, votació oqdindria, és rebut jat  el vo t  part icular  del s enyor  Abada l .  H a n  vo ta t  a faruor els selzyovs 

En Tes disfiosicioms f ina ls ,  sollicita u n a  modificació el senyor  A badal. 
Li comtesta el senyor  Conseller de Jus t ic ia  i D r e t ;  rectifica el senyor  Abadal  i, novament ,  el senyor 

S’apro.zre?i les  esmentades  disposicions f inals .  
Apxovan’d defimitiwa de  la Llei, e n  votació ordind7ia. H a n  votat  e n  contra els senyovs Diputats de 

Lhga Catalana,  excepte  el senyor  Tries de Res ,  el qual s’ha abs t ingut  de votafl. 
Contiauació de la discussió del d i c tamen  de la Conzissió de Cu l tura  sobre el Consell de Cultura de 

la Generalitat. 
C o m s u m e k  un torn ,  e n  la discussió d e  totalitat, el senyor  Va l l s  z Taberner .  
E l  seNyor Serra i Hzinter ,  per la  C‘omissió, recull les manifestacions dels senyors  Fronjos2 .I Valls 

Rectificacions dels  senyors  Fronjosd, Comseller d e  Cu l tura  i Val l s  i Taberner .  
Iqztervé novament el seizym Conseller de Culturuc 
E l  senyos  Ser ra  i Hi in t e r  respon a una allusió del renyor Fronjosd. 
i3 cabada la discussió de toitaliiat, comemga la  de l’articulat. 
Ar t i c l e  I . ~  Manifestacions dei1 senyov  Carreres i -4 uiau. 
Respos ta  del s enyor  Consel ler  de Cul tura .  
Se suspBrt el: debat. 
Ordre  del d ia  per  a la sessió de dimecres .  
S‘aixeca la sessió a les  wuii i t res  minuts d e  la  vet l la .  

S h  apr0.sade.s les di.@osicions tramitdries I.“ 2.” i 3.” 

A,bacFal. 

\ D i w t a t s  de L l iga  Catalana,  llevat e t  senyor  T r i e s  de Bec,  que ha f e t  cowstar Z’abstencid. 

Conseller, acceptant la modificació e n  la f o r m a  que  exposa.  

i Taberner.  

S’obre la sessib a dos quarts de cinc i deu mi- 
nuts de la tarda, sota la presidPncia de i’hoino- 
rable senyor Joan Casanoms. 

Continuaci6 de la dlisc~ssió del dictameli de la 
Comissió especial sobre el Projecte de Llei de 

Contractes de Conreu 
Es llegida i aprolvada l’adta de la sessi6 ordi- 

AI banc roig h i  ha els holno’rables senyors Coa- 
naria anteriofr. 

sellers de Justícia i DTet i de Governació#. 

E1 Sr. PRESIDENT : Cotmenqa la discussió 
de l’articulat. Hi ha una proposició incidental. El 
senyoc Secretari se’n servir2 donar lectura. 

(El! senyor  Secretari  dóma lectura a la següeiit 
proposició &dental :) 

I 

<Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
ORDRE DEL DIA presentar la següent 

Discussió del dictamen de la Comissió de Gover- 
nació sobre el Projecte de Llei ajornant les elec- 
cions municipals que havien de celebrar-se a Ca- 

talunya el dia 17 del mes que som 

E1 Sr. ARNAU : Demano per parlar. 
EI Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula e1 se- 

nyor Arnau. 
E1 Sr. ARNAU : Per tal que es pugui reunir 

un moment la Comissió, es poidria comensar per 
un altre tema. 

E1 Sr. P R E S I D E N T  : Noi hi ha cap inconve- 
nient. A fi que es pugui reunir breus moments la 
Coimissi6 de GovernaciO, es passarj a un altre 
punt de I’olrdre del dia. 

P R O P O S I C I ~  INCIDENTAL 

Que abans d’entrar en la discussió de la Llei re- 
guladora dels contractes de conreu, procedeix que el 
Govern de la Generalitat doni compte al Parlament 
de la manera com s’ha complert la Llei sobre con- 
flictes del camp. 

Palau del Parlament, 12 de desembre del 1933. 
- R. Abadal, Tries de Bes, Vall& i Pujals, J. Ven- 
tosa, Sol, A. Secanell, Lluís Duran i Ventosa, T. 
Carreres i Artau, Vidal i Guardiola i F. Valís i 
Taherner. >> 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senjor 
Carreres i Artau, firmant de la proposició. 
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El Sr. CARRERES I ARTAU: Es per fer una 1 indicació prkvia a aquesta proposició incidental. Les ’ darreres paraules del senyor Conseller de Justícia i 
Dret que es varen creuar, per dir-ho així, en la dar- 
rera intervenció, amb les del nostre estimat i digne 
company senyor Abadal, varen donar la impressió 
- és evident que hi ha hagut esdeveniments impor- 
tants de per mig - que deixaríem reposar uns quants 
dies aquest assumpte, a fi que, meditant-hi, ens in-- 
vitéssim a la calma i a la reflexió per a veure si, 
amb un altre estat d’esperit, tots plegats, arribivem 
a aquella desitjada conc6rdia que tot cerquem. Em 
sembla que les darreres paraules del senyor Coro- 
mines, subratllades pel senyor Abadal, eren aquestes. 
Si és que m’equivoco, desitjaria que el digne repre- 
sentant del Govern en el banc roig em fes les ob- 
servacions que tingués per convenient. De totes ma- 
neres, em poso a la disposició del President i de la 
Cambra. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: De- 
mano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Efec- 
tivament, el darrer dia que varem discutir i virem 
acabar la discussi6 de totalitat d’aquest Projecte de 
Llei sobre contractes de conreu, la posició del Par- 
lament era aquesta: que estiveni en un mutu con- 
veni, en un conveni gairebé general perquP la Cam- 
bra suspengués les sessions a fi de fer les eleccions 
del dia 17. I, aleshores, davant de la suspensió de les 
sessions, jo, naturalment, deia: E1 Govern no té cap 
incoiivenient en qui: no discutim en el dia de deini 
- em penso que ens referíem en la sessió de l’endenii 
$aquella en la qual parlirem - aquest Projecte de 
Llei i que deixem aquesta discussió que reposi ; men- 
trestant, durant aquests dies que passaran, tal vegada 
hi hauri manera de trobar camins de conc6rdia i 
transacció, als quals no volia tancar la porta aquest 
Govern. Després ha succeit que, a conseqiihcia de 
coses, d’histhries que jo no he de repetir, en lloc de 
tancar-se aquest Parlament, aquest Parlament ha 
restat obert. Com que hi han una sPrie de Projectes 
a’ la disnussió de la Cambra, i jo no sóc el que f a  
l’0rdre del Dia, el Govern no ha fet cap indicació 
en aquest sentit; i si es posa aquest Projecte a dis- 
cussió, el Govern ha d’estar aquí per a contestar les 
coses que es presentin i les objeccions que se li faci. 
Per6 consti que no és una determinació lliure ni unes 
ganes de mancar a la paraula donada el que ha de 
portar aquesta cosa, sinó que és una fatalitat que ens 
ha portat a continuar unes sessions que tots teníem, 
així semblava aquell dia, el propbsit de suspendre. 
Si se suspenen les sessions, naturalment, quedar& 
susp6s el Projecte de Llei; per6 si no se suspenen 
les sessions i no hi han altres coses de quP parlar, 
haurem de parlar d’una o d’altra cosa. 

El Sr. VALLS I TABERNER: Podria parlar- 
se del Consell de Cultura, per exemple. 

E1 Sr. CARRERES 1 ARTAU: Hi ha una pila 
de Projectes pendents. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDEN’I’: Té  la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

E3  Sr. VENTOSA I CALVELL: Jo crec que 

s’lmn de interpretar les manifestacions del represen- 
tant del (icvern, con1 que per part d’aqutst no hi 1% 
cap inconvenient en qu6 s’anteposi alguu altre dels 
Projectes a discussió del Parlament, precisiment entre 
tots els Projectes que hi han a 1’Ordre del Dia, es troba 
el del Consell de Cultura, respecte del qud l’altre dia 
es va arribar a la totalitat i que podia, perfectament, 
seguir-se en la seva discussió. Con1 que, en defini- 
tiva, dintre dels Projectes de I’Ordre jel Dia, la 
prioritat la determina la presidcncia, per6 tenint en 
compte totes les consideracions, si la presidkncia vol- 
gués tenir en compte aquesta mena de conformitat 
entre el Govern i aquesta Minoria respecte d’aquest 
punt, crec que es podsia fer, potser, una bona tasca 
parlament&ria. .. 

El Sr. PRESIDENT: La Presiditncia, si la Cam- 
bra hi est& d’acord, no té cap inconvenient. Unica- 
ment ha de manifestar que posa a l’Ordre del Dia 
iots els Projectes dictaminats, i es precís que els 
senyors Diputats, com ja he dit reiteradament, vin- 
guin previnguts per a discutir aquests Projectes. 
\Per6 quan hi ha un acord entre les Comissions i 
les Minories, per tal d’arribar a aclarir quelcom o a 
canviar impressions sobre els diferents Projectes, la 
Presid6ncia esti sempre disposada a atenire llurs in- 
dicacions. Per tant, en aquest aspecte fx, hi ha cap 
inconvenient. Si el Govern creu que es paraules 
per ell pronunciades mereixen aquesta interpretació, 
la PresidPncia no té cap inconvenient en posar a la 
discussió un dels altres Projectes. Arq en aquest 
cas el senyor Ventosa i Calvell indicava que es po- 
driz discutir el dictamen sobre el Consell de Cultura, 
per6 aquesta PresidPncia, en aquest monent, sotmet 
a la consideració de la Cambra si cal discutir i acabar 
ui1 dels Projectes que esti ja per a finalitzar-se, que 
Os el de la majoria i habilitació d’edat. 

E l  Sr. RIERA:  Demano per parlar. , 
E1 Sr. PRESIDENT: Té  la paraula la Co- 

missió. 
E1 Sr. RIERA: Senyors Diputats: Jo, natural- 

ment, després d’haver-se arribat a aquest conveni, no 
hauria ja de dir res, per6 he de fer veure una cosa 
a la Cambra. Es que respecte a aqu2st Projecte 
que s’ha presentat han de tenir tambi en compte 
tots els senyors Diputats de tots els sectors de la 
Cambra, que hi ha una altra Llei aprovada pel Par- 
lament, que és la Llei sobre Conflictes de Contractes 
de Conreu, i que aquesta Llei diu que regir; fins 
al 31 de desembre si no hi ha una altra Llei apro- 
vada. Per tant, la intenció de la majoria de la Co- 
niiesió i del Govern era que aquesta Llei es discutís, 
amb la bona intenció de qui: fos aprovada per al 31 
dc desembre. 

Jo poso aquest fet a la consideració de tota la 
Cambra, perqui: és possible que ens trobem en el 
següent cas: que amb tots aquests ajornaments, ar- 
ribi el 31 de desembre; i amb seguretat que, a aquest 
pas que portem, potser que estaríem discutint la 
totalitat del primer capítol, i aleshores crec que la 
Cambra hauri d’adoptar una actitud adient amb la 
Llei de Conflictes de Contractes de Conreu aprovada 
per aquesta mateixa Cambra. I res més. 

Ei  Sr. PRESIDENT : Interpretant la Presidh- 
cia aquest desig de la Cambra i per tal de quit es 
pugui posar d’acord sobre aquest extrem, es posa a 
discussib un altre Projecte de Llei. 
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Continuació del dictamen de la Comissió de Jus- 
tfcia i Dret sobre el Projecte de Llei de majoria 

i habilitació d’edat 

El Sr. PRESIDZNT : Hi han pendents de dis- 
cussid i aprolvació els articles 10 i 11. A l’art. 10 
no hi ha cap esmena ni cap vot particular. 

E1 Sr. ABADAL.: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDlENT:  Té la paraula el se- 

nyor Abadal. 
El Sr. ABADAL : Es per a fer una observació 

respecte l’art. 10. E m  semblava que aquest article 
havia quedat pendent d’una nolva redacció en el 
seu apartat que diu : ((Per atorgar arrendaments, 
que siguin susceptibles d’ésser inscrits en el Re- 
gistre de la Propietatn. Em sembla que havia que- 
dat pendent d’una nova redacció perquP es veiés 
ben clar si es refereix únicament als arrendaments 
que per ministeri de la Llei ja són inscribibles en 
el Registre de la Propietat, o si també abastava 
tots els arrendaments que en virtut de pacte són 
susceptibles d’inscriure’s en el Registre de la Pro- 
pietat. Havíem quedat que, de totes maneres, la 
foirma en quP esta colncebut era potser una mica 
colnfusa, poc clara, i que podria, segons sigui el 
criteri d’uns i altres, redactar-se en  una forma 
que sigui més concreta i més adient. 

E1 Si. CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el sc- 
nyor Conseller de Justícia i Dret. 

E1 §r. CONSELLER de Justícia i Dret : Efec- 
tivament, hi havia hagut una esmena del senyor 
Simd i Bodarull, que demanava que es redactés 
d’una altra manera aquest apartat, i ell proposava 
que s’adoiptés la f6rmula - em penso’ que és així 
- de referir-se als arrendaments olbligatdriament 
inscribibles en el Registre de la Propietat, i nols- 
altres d?iem que aquesta era una fórmula que ho 
acabava $’enredar més, perquP aleshotres no1 hi  
hauria cap mena de contracte que 1101 pogués ésser 
susceptible d’ésser inscrit en el Registre de la 
Propietat. Per la meva part, havent promPs que 
aquí pofrtaria una solluci6 i havent-se fet altres 
observacions per part  del senyor Abadal, jo1 vaig 
fer aquest estudi i vaig tractar d’indagar a quP 
cabela la declaraci6 que es propoisava aquí per part 
de la Ponencia de la Comissi6 Jurídico-Assessora ; 
i, estudiat el cas en unió d’un dels Ponents, vaig 
trobar que el que es tractava, que el que es propoi- 
sava la Colmissi6 Juridico-Assessojra, era que noi 
es poguessin fer contractes d’aquells que per l’ar- 
ticle 2.”’ número 5 de la  Llei Hipoteckria són ob- 
jectes del Registre de la Propietat, que diu : ct§’ins- 
criuran a l  Registre de la Propietat les tres menes 
de documents, uns que són arrendaments de més 
de sis anys, altres - es tracta sempre nolmés que 
d’arrendaments - que són els arrendaments que 
noi essent de sis anys s’inscriguin al Registre, és 
a dir, que volluntjriament s’hi inscriguin, i des- 
prés hi ha un  altre númerokjo reconec que noi ve- 
nia preparat-hi ha un  altre número! de la Llei 13- 
potecaria, en aquest número 5. E m  sembla que en 
la discussió es va suscitar aquest tema i aleshores 
es p d r i a  concretar dient que necessitarien aquesta 
autorització que aquí es demana per a fer els con- 
tractes a quP fa referitncia I’art. z . ~ ,  paragraf cin- 

! 

qu& de la Llei Hipotecaria vigent. J O  no sé si 
m’esplico proIu clar, per6 em sembla que és ben 
precís. 

(Entra el senyor Conseller d’Agrirultura i Eco- 
nomia.) 

Es a dir, que hi havien tres menes de contractes, 
que són els que cita la Llei Hipoteciria. Són els do- 
cuments inscribibles ; és a dir, en l’art. 2.“ de la Llei 
Hipotechia es diu que seran objecte d’inscripció, i 
no diu si és voluntiriament o obligathriainent, o si es 
podran o deuran, perqui: té molts números aquest 
article de la Llei Hipoteciria. Ara he enviat a cercar 
una Llei Hipoteciria i la llegirem aquí. Per6 hi  ha un 
article que es refereix només als arrendaments, i 
aquests són aquells que per la Llei hagin d’ésser ins- 
crits ; altres, aquells que tinguin arrendaments de 
niés de sis anys; i els altres són aquells que volun- 
tiriament volen portar a la inscripció les parts con- 
tractants, per haver-ho conving-ut així expressament 
en el conveni. Doncs la idea que tenia la Comissió 
Jurídico-Assessora, o almenys així resulta de la meva 
discussió del tema amb el Ponent, és que no fossin 
aquests que no es poguessin fer sense I’autorització 
de les persones que diu aquí. De manera que ales- 
hores es podria dir, en lloc de dir <inscribibles)) o 
<susceptibles d’ésser inscrits ni voluntiriament ni 
obligathriameiit>>, <que per aquells contractes que 
diu el número j de l’article 2.” de la Llei Hipoteci- 
ria s’hagin de demanar les autoritzacions>>, quedaria 
niés concret. Ara, d’ací a un moment, portaran 
aquesta Llei. 

El Sr. ABADAL: Deniano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Abadal. 
El Sr.  ABADAL: Realment, jo crec que el cri- 

teri ha d’ésser aquest. Que si efectivament es poseii 

limitacions als limitats d’edat perquit no puguin fer 
contractes que s’inscriguin al Registre de la Propietat, 
han d’ésser tots, no solament els que ja són inscribi- 
bles en virtut del precepte de la IJei Hipoteciria per- 
qui: passin de cinc o sis anys - que tampoc no ho re- 
cordo bé -, sinó aquells que són inscribibles en vir- 
tut de pacte. De manera que, al meu entendre, potser 
aquest apartat estaria mCs clar dient : <per atorgar ar- 
rendaments que per Llei o per pacte siguin suscepti- 
bles d’inscriure’s al Registre de la Propietat)). Alesho- 
res em sembla que es tanca absolutament la portaa qui 
pugui fer-se cap contracte, encara que sigui major de 
cinc anys, que ja són inscribibles en virtut de la Llei, 
o que no ho poguessin ésser en virtut de! que disposa 
la Llei Hipoteciria de qui: encara que siguin menors 
d’aquest terinini es pot pactar que són inscribibles 
al Registre de la Propietat. Sigui així o no, ja veureiii 
la Llei Hipoteciria quan estigui aquí, que jo no re- 
cordo tainpoc els seus termes precisos. 

A niés, en aquest article hi ha un altre punt que 
també desitjaria que o s’aclaris o es vegés si, efecti- 
vament, ha de quedar d’aquesta manera. Els limitat, 
d’edat senibla que en virtut d’aquest Projecte poden 
comparkixer en judici. Si poden comparkixer en ju- 
dici, ; com pot ésser que en virtut d’una de les proves 
que s’exigeixen en el judici, en cas que es demani, 
com és el de la confessió judicial, no puguin aquest5 
,nienors anar a la coniessib judicial? Em sembla que 
podria posar-s’hi la limitació que en aquesta confes- 
sió ells hagin també d’Psser substitu‘its per llurs pares 
L) per aquells que els representin; perd des dei mo- 
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ment que poden compar6ixer en judici, indubtable- 
ment que han d’estar subjectes a totes aquestes con- 
dicions de prova en que un judici es desenrotlla. 

De totes maneres, el principi per a mi, respecte 
d’aquest article, és que quedi ben clar; sigui en la 
iorma com proposa el senyor Conseller de Justícia 
i Dret, o bé en la forma que jo indicava, que cap 
dels contractes d’arrendament que puguin inscriure’s 
al Registre de la Propietat no poden ésser atorgats 
pelmenor sense la concurrPncia de les persones que 
el representin. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: De- 
mano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el senyor 
Conseller de Justicia i Dret. 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Aquí 
tinc el text del Projecte de Llei que diu que l’liabi- 
litació d‘edat, l’habilitat d’edat, necessitar; autorit- 
zació concreta del pare o de la mare, si s’escau, i n 
ialta d’uii o altre, del curador. Tercer ; per atorgar 
arrendaments que siguin susceptibles d’ésser inscrits 
ai Registe de la Propietat. L‘esmena que proposa el 
senyor Simó i Bofarull, deia: <<Per a coiitractar ar- 
rendaments obligatjriainent inscribibles al Registre 
de la Propietat>>. 

Davant d’aquesta dificultat i resultant de la dis- 
cucsi6 que es tractava en el fons de fer la mateixa 
prohibició, perqui: no hi havia diferi:ncia entre uns i 
altres, es va venir aquí a la conseqiii:ncia que aix6 
s’havia de redactar de manera que no hi pogués cabre 
ia confusió que demostrava que existia el fet que 
hi havien dues proposicions amb redacció diferent. 
Per aixb és que jo proposava que es redactés en 
aquesta forma, és a dir, que no es poguessin atorgar 
arrendaments dels expressats en l’art. 2.”, número 5 
dc la Llei Hipoteciria. Aquest art. 2.n, número 5, 
diu : &ls contractes d’arreiidament de béns ininio- 
bles per un període que excedeixi de sis anys - és 
ei primer cas - o aquells en els quals s’hagin anti- 
cipat les rendes de tres o més anys, o quan, sense 
tenir cap d’aquestes condicions, hi hagués conveni de 
les parts perqui: s’inscriguin>> (naturalment, al Re- 
gistre de 12 Propietat). Es a dir, que cap d’aquestes 
tres formes de contractació li ser; permesa a l’habi- 
litat d’edat sense l’autorització del pare, de la mare 
o de la persona que ostenti llur responsabilitat jurí- 

Aleshores, aixb hauria de 
dir que necessitar; aquesta autorització per a con- 
tractar, per a fer qualsevol contracte d’arrendament 
dels compresos en l’art. 2.”, parigraf s . ~  de la Llei 
Hipoteciria vigent. 

1 

‘ dica o que la completi. 

E1 Sr. ABADAL: Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el senyor 

Abadal. 
El Sr. ABADAL: Em sembla bé la fórmula pro- 

posada pel senyor Conseller de Justícia i Dret, de 
manera que, per la meva part, l’accepto ; i em sembla 
que queda més clar que abans, que es tancarh abso- 
lutament la porta a tots els casos en qui: fossin ins- 
cribibles al Registre de la Propietat. 

Per6 a mesura que hom va mirant les coses, es 
troba amb dificultats que poden venir en la prktica, 
que valdria la pena de veure si s’lian de preveure o 
no. L‘art. 11 diu: <Els menors de qui: parla l’ar- 
ticle 8.” - que són els menors de 18 anys -, ultra 
les restriccions esmentades en l’art. 10, no podran 
comparbixer en judici, ni transigir qüestions o sub- 
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jectar-les a judici de tercer ... ,> etc. D’aixb sf’n deriva 
que els altres menors habilitats d’edat, o sigui els 
CG~lipr~SOS en l’art. 10, poden comparkixer en judici, 
sense l’assist6iicia dels seus pares o curadors. Uni- 
canient es necessita aquesta assisthcia per confessar 
el; judici. Ara bP, desgraciadament sabem tots que 
una de les formes de les quals moltes vegades es 
v6nen a encobrir contractes perniciosos pels matei- 
xos menors, s6n aquelles que se’n diuen <contractes 
convinguts>>. ; I no valdria la pena de pos;r alguna 
liinitació a aquestes coses perqui: els majors de divuit 
anys, habilitats d’edat, i10 puguin trobar-se ells ma- 
teixos enganyats, en virtut de les moltes insídies 
que es fa respecte aquests menors sobre la base dels 
usurers, perqui: aquests judicis convinguts s guin im- 
possibles? Per6 tal com esti avui aquest a-ticle, és 
indubtable que el no poder comparPixer tn judici 
poden venir aquests judicis convinguts i ;n virtut 
d’ells siguin perjudicats aquests habilitats d edat ma- 
jors de divuit anys que poden compari:ixer en ju- 
dici sense cap de les limitacions que posa l’art. 11. 

Em permeto fer aquesta indicació al senyor Con- 
selier de Justícia i Dret, per si li sembla. que és 
acceptable i creu que va! la pena de fer quelcom en 
aquest sentit. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dre:: Dema- 
no per parlar. 

El  Si-. PRESIDENT:  Té la paraula ei senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

El  Sr.  CONSELLER de Justícia i Dret: Tal 
com est; redactat el Projecte, sense haver de rnenes- 
tel- que digui la capacitat jurídica de l’habilitat d’edat, 
vol dir que totes les coses que pot fer el ma jx  d’edat, 
les pot fer també el que estigui en aquesta habilita- 
cib, fora d’aquelles que s’excepcionen en els arts. 10 
i 11. I com que ni en l’art. 10 ni en l’art. 11, espe- 
cialment en 1’a.rt. 10, no es prohibeix que puguin 
compari:ixer a judici, s’ha d’entendre que aquests 
habilitats d’edat poden comparkixer, i solament per 
impossibilitat aquests judicis convinguts, que consis- 
teixen sempre en el reconeixement d’un deute per 
confessió dels interessats, és pel que s’ha Fosat aquí 
que no podran atorgar o contraure l’obligació que 
representa la confessió de judici sense esta- assistits 
d’altres persones que completin la seva personalitat 
jurídica. De manera que ja, en evitació d‘aixb, s’ha 
posat aquest punt. 

E1 Sr. ABADAL: Per6 sense necessitat de la 
confessió, amb una demanda i contestació, es pot fer 
el judici convingut. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Sí, 
per6 aixb, senyor Abadal, en tots els casos, o neguem 
l’habilitació d’edat o l’liaurem de permetre .. 

El Sr. ABADAL: Era tan sols una cjbservació 
que volia fer. I res més. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: ... per- 
qui. aleshores hauríem d’anar a limitar l’habilitació 
d’edat; per6 trobem anbinal que aquell home que 
est& habilitat i que té tots els drets de la majoria 
d’edat, se li negui en rodó la facultat de recodixer 
en judici. Jo no trobo la fórmula de poder-10 ex- 
cepcioriar. 

La fórmula niés clara i categdrica, de les obli- 
gacions contretes d’aquesta manera colnvinguda, 
arbitraria, és la confessió en judici ; i tota cosa 
que representi la confessió en judici, noi poden 
fer-la els habilitats d’edat. 
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En quant a la barreja que fa el seiiyolr Abadal, 
que ja un dia fou olbjecte d’unes observacions per 
part del senyor Ventosa i Calvell, referent a coai- 
parar aix6 amb la situacii, del que no té l’edat 
de divuit anys, ens trobem en aquell cas de dife- 
rPncia de discerniment, que d’una manera legal, 
no1 solls legal, sinó diríem fisioldgica, es reconeix ; 
01 sigui, que no té el mateix discerniment l’home 
de menys de divuit anys, que el que té més de 
divuit anys. I prova d’aixd és que en toltes les 
legislacions, amb fonaments d’ordre fisiolldgic, no1 
es reconeix el mateix discerniment al púber que 
a l’impúber. Es suposa que aquell home que s’ha 
casat, i per virtut de la Llei, perqui. s’ha casat 
i s’ha casat amb autorització dels seus pare i mare, 
QI en el seu cas del seu tutor, aquell home que s’ha 
casat i no1 té divuit anys, encara que s’hagi casat, 
se’l suposa amb la deficihncia de discerninient que, 
naturalment, s’ha. d’atribuir el que ha  colmplert 
1’edat de divuit anys ; i aleshores s’exigeix a 
aquestc, a més que en les limitaciosns que posa 
l’art. 8.“’ unes altres restriccions, unes altres limi- 
tacions, a fi que noi puguin fer un mal ús de la 
seva manca de discerniment. Perd en el cas de 
l’habilitació d’edat, es tracta d’un home que ha 
arribat a una edat que Se li pot coacedir la lliure 
disposició dels seus béns, i,  solls colin una re- 
canfa, es fa una limitació a aquesta amplitud de 
disposar dels seus béns, es posen uns entrebancs en 
forma que no podra alienar drets i béns que coasti- 
tueixin el seu capital 01 per a gravar-lots o extingir- 
lots ; que no1 padra acceptar heri.ncies sense benefici 
d’inventari, per a repudiar-les i per a renunciar lle- 
gats OI donacions ; que no! po&; atorgar arrenda- 
ments que siguin susceptibles d’ésser inscrits al 
Registre de la Propietat; que no1 poldril donar O 
rebre diner a préstec ; que no1 podri afiancar en 
qualsevol forma que sigui ; que no poidri confessar 
en judici sobre actes colnipresos en els extrems an- 
teriojrs. 1 amb aquestes limitacions, creie‘m que 
hem tret els perills més imminents que es podien 
derivar a conseqiisncia d’un mal íis que facin 
aquests menors de divuit anys, de la capacitat ju- 
rídica que els hi atorga la Llei. Perd si hem de 
dir que no polden compareiser en judici, ah ! ales- 
hm-es és un cas fo’rfós de curatela des dels divuit 
anys a l’edat de vint-i-un anys ; i aixd equival 
a complicar el sistema que aqui hem voilgut es- 
tablir. 

Per aix6 jo1 pregaria al senyor Abadal que 
no1 insistís respecte d’aquest extrem, sense perju- 
dici de quP quan es discuteixi I’art. 11 veiem la 
possibilitat de posar una modificació en aquest 
sentit. 

E l  Sr. ABADAL : Demano, per parlar. 
El Sr. P R E S I D E N T  : T é  la paraula el se- 

nyor Abadal. 
El Sr. ABADAL : T a n  sols hem tingut el 

propdsit de fer una simple observació ; i ara  se’ns 
acut que aquest extrem podria ésser arranjat, afe- 
gint al paragraf sis? unes paraules, en forma que 
es podria obviar aquesta dificultat. A aquest pro- 
pbsit, creiem que podria quedar el paragraf sisi. 
redactat en forma que, en lloc de dir ccper a colnfes- 
sar en judici sobre actes compresos en els extrems 
anteriors)), vingués a dir : aper a assentir o con- 
fessar en judici, per a reconeixer o coafessar en 

judicin. Es a dir  ; un terme amb el qual no sola- 
ment vingds a exigir la concurrPncia de les per. 
sones que s’espressen en l’art. 10, no salament 
pel mer fet de la confessib, sin6 per un aplana- 
ment dc la demanda en virtut d’una contestacii 
Per altra part no1 tenim gran interits en aixd. Tan 
so’ls hem volgut fer aquesta advertencia per a 
evitar possibles dificultats en el dia de dema. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano1 per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Per 
la nostra part noi tenim cap incoavenient en ac- 
ceptar aquesta addició que ha proposat el senyor 
Abadal ; ho he preguntat als senyolrs de la Co- 
missió, i em coatesten que per la seva part tampoc 
I aixi el número 6 podria dir  : ((Per a confessar i 

per a transigir en judici, sobre actes colmpresos en 
els extrems anteriors)) 01 bé (( per a confessar i per 
a fer transaccions en judici sobre actes compresos 
en els extrems anteriors)). Perqui., aleshores, corn 
que en els extrems anteriors es parla d’alienar 
drets i béns, d’acceptar hersncies, d’atorgar arreii- 
daments, de donar i de rebre diners a préstec I 
d’afianpr en qualsevocl forma que sigui, resten 
salvades toltes les formes que generalment tenen 
en cl nostre pais aquesta classe de judicis canvin- 
guts, amb la finalitat d’esniotxar pels usurers els 
menors que noi tenen la capacitat jurídica per a dis- 
posar dels seus béns. 

El Sr. ABADAL : Perfectament. 
E1 Sr. P R E S I D E N T  : §’aprova l’art. 10 amb 

aquestes moldificacions ? (Assentiment.) Resta 
aprovat. 

( L a  redacció definitiva d’aquest art. 10, és 1~ 
segiient : 

<<L’habilitat d’edat necessita autorització concretd 
del pare o de la mare, si s’escau, i a falta d’un i aitrc 
del curador. 

Primer. - Per alienar drets i bens que cons1 
tueixin el seu capital o per a gravar-los o extingir-10, 

Seran considerats capital del menor els héns 1111 

mobles, drets reals, valors mobiliaris, participacion\ 
en negocis, objectes d’art, cri.dits i en general tot c j  

que no sigui producte de rendes, fruits o salaris. 
Segon. - Per acceptar herkncies sense henefii 

d’inventari, per a repudiar-les i per a renunciar Ile 
gats o donacions. 

Tercer. - Per atorgar arrendaments &Is colli 

presos en el número 5 de I’art. 2.” de la Llei Hipo 
teciria. 

Quart.-Per a donar o rebre diners a préstec 
Cinqu;. - Per a fianqar en qualsevol fornia quc 

s:gu1. 
Sis?. - Per a confessar i per a fer transacció CI 

judici sobre actes compresos en els extrems antr 
riors. >> ) 

Hi ha una esmena signada en 1x1 
mer terme pel senyor Simó i Bofarull; encara qiic 

no esti present a la Cambra, es pot posar a debai 
E1 senyor Secretari la Iiegiri. 

(EC seityor Secretari dóna €ecfura a la seyiwi 
esmevLa: 

ctA l’art. I I s’afegiri : 
”Si l’assisthcia li fos negada, podri recahar I 

obtenir autorització judicial, sollicitant-la per proce 

. .  

Article 11. 
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E1 Sr.  CONSELL,ER de Justícia i Dret : Efec- 
tivament, tant la Comissió coim aquest conseller, 
aquí i en discussiotns privades fetes amb el Ponent 
de la Subcotniissió jurídica assessora, helr estudiat 
aquesta propoisici6 que ens fa el senyor Abadal i 
hem vist de totes maneres les confusions que p* 
dria iiitroiduir en la nostra vida jurídica el  fet que 
hi haguessin uns ciutadans que estiguess n en ple- 
na  capacitat *jurídica als vint-i-un any: i altres 
que noi hi estiguessin, el que esdevindra de quP 
cointinuessin 01 no1 continuessin els usdefruits exis- 
tents, seria una pertorbació’ més gran que la que 
tractaríem d’evitar, pera que, no obstant, ens pro¡- 
duiren certa iinpressi6 les dificultats exposades pel 
senyolr Abadal, i ens sembla que fins a cert punt es 
podrien obviar algunes d’aquestes dificiltats do- 
nant més temps als interessats p e r q d  es captin- 
guessin de les LoaseqiiPncies de la Llei, i en  lloic de 
posar que la 1,lei no entraria en  vigor finsel I.= d’a- 
bri1 podríem admetre una prdrroga, per exemple, 
fins el I . ~  de juliol, 01 sigui, que hi hagués més 
telnps per a preparar-se tots els interessats per a 

cas, hauria d’ésser per a tots a fi que ei dia que es 
posés en vigar aquesta Llei, no h i  poguessin haver 
relacions civils de dues naturaleses. Aixj  em sem- 
bla que el senyor Abadal ho comprPn. PoldrA no! 

_______ ______ 

I diment verbal. Si el Jutge l’acorda, deixaran de dis- 
i minuir la capacitat del menor habilitat que es trobi 

en el cas, les restriccions especifiques d’aquest ar- 
ircie.” 

Palau del Parlament, 16 d’octubre del 1933. - 
Jaume Simó i Bofarull, Joan Casanelles, Antoni 
Sirau, Joan Mora i Pere Lloret.>>) 

El Sr. PRESIDENT : 2 Accepta l’esmena la Co- 
missió ? 

EI Sr. TAULER: La Comissió no I’accepta. 
El Sr. PRESIDENT : 2 Se sosté l’esmena per 

El Sr. MORA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

!llora. 
El Sr. MORA: Jo vaig posar la meva signatura 

als efectes reglamentaris, per6 el senyor Simó i BO- 
iarull va quedar encarregat de defensar-la. 
(NO havefit-hi qui defensi Pesvuena, és rebutjada 

cil votació ovdin&a. Sap?,oven, sense discussió, Par- 
II i les d i s p o s i c i o ~  transitbries pAHaeva, sego- 

rm i tercera.) 

liart dels signants ? 

i 
I 

I -  (J% senyor Secretari dóna lectura al segiient vot sofrir les conseqiiincies de la Llei ; per6 aixa, en tot , particdar: 
n 

,. 
Is ticular : acceptar l’argument, perb estic segur de qui: com- ‘ 

<Els Diputats que sotasignen tenen í’honor de for- 
mular la següent addició al dictamen sobre el Projecte 
de Llei de majoria i habilitació d’edat, com a vot par- 

Y 4rticle transitori. La variació del terme de ]a prPn les dificultats que dic. 
major edat que s’estableix en aquesta Llei no perju- 
dicari els drets que tenen altres persones en virtut 
de Llei o acte jurídic anterior, les quals seguiran 
truint-las fins que els menors a qui afecta aquesta 
Llei haguessin complert vint-i-cinc anys. 

Palau del Parlament, 30 de novembre del 1933. 
- Raimond cl’Abada1.B) 

El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula la Comissió. 
El Sr. TAULER: La Comissió no pot acceptar 

EI Sr. ABADAL: Demano per parlar. 

Si ara anem a una familia que té l’usdefruit 
matern, que not és molt freqüent, sinó que és ra- 

h ríssim, per6 que pot tenir l’usdefruit c’un onde, 
a la qual cosa és més corrent, que pot tenir esta- 

blerta una tutela, llavors si aquesta conseqüPncia 
b creada per aquesta relació hagués de con:inuar amb 

la majoria d’edat antiga, 01 sigui els vint-i-cinc 
‘d anys, es donaria el cas de quP tots els cue no’ esti- 
rt guessin en aquestes limitacioas tindrien un  dret i 

una capacitat absoluta d’edat als vint-i-un anys i 
I els altres un altre, i aix6 portaria unes conseqiiPn- 

,I 4badaI. part dels que estiguessin entre els vint-i-un anys 
1\ i els vint-i-cinc anys ; pertorbacioas adhuc entre 
P I  germans que poguessin estar els uns er una situa- 

ci6 i els altres en una altra, de tal manera que 
t aix6 podria pcrtar més perjudicis que els que trac- 
e tem d’o,bviar per aquest article de la Llei, mentre 

que si d’un cop diem que des de tal 0% qual dia 
ii estaran en determinades coadicions, ro posem la 
o- diferPncia de situacions, no l’admetem, i donem 

un marge de temps perquP els afectats per aquesta 
’ c  Llei es preparin milloir per al seu compliment i 
ut s’adaptin a les condiciolns i conseqüPncies del seu 

compliment ; així, les susdites dificultats resten 
c r  otbviades. 
P 

r i  

11 

ili 

i‘eymena. 

I* E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor cies desastroises i permetria una sPrie d’tnganys per 

Ei Sr. ABADAL: Crec que seria absolutanxnt 
in6til que ara fes jo una defensa d’aquesta esmena. 
Totes les observacions que jo havia de fer respecte 
d’ella, vaig fer-les en parlar de la limitació d’anys 
respecte de la majoria d’edat. Jo crec que el salt un 
xfc gros que es fa de quatre anys, pot portar una 
pertorbació a drets que existeixen el dia d’avui. Jo ja 
raig dir llavors els casos en qui: ens podríem trobar 
que, tenint concedit un dret en virtut, no solament de 
l’usdefruit legal, sinó de l’usdefruit que pot resultar 
de testaments, de capítols matrimonials o d’altres 
actes i que es poden perdre en virtut d’aixb, i entenc 
que és perillós que es posi aquestes persones en una 
mació difícil i que creient haver arreglat les seves 
c o w  sobre la base de qui: els seus fills, en tenir els 
vint-i-cinc anys, fruirien d’aquests drets, en el dia 
tl’avui es retallin en quatre anys. Ja vaig fer abans 
totes aquestes observacions i entenc que ara no he de 
cansar la Cambra repetint-les. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

(Enka el senyor Conseller de Sanitat  i Assis- 

81 Sr. PRESIDENT : ‘1‘6 la paraula e] se- 

E1 Sr. ABADAL : Demano per psrlar. 
e i  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyo(r Abadal. 
E1 Sr. ABADAL : Jo crec que I’acceptacii, 

d’aquest article transitori no1 moidifica la situacib 
jurídica dels que des del dia d’avui oi des de que 
coimenci a regir aquesta Llei obtinguin la majoria 
d’edat en arribar als vint-i-un anys. El cas més 
freqiient dels que volem evitar 6s el de l’usdefruit 

I tdrtciu Social.) legal. E1 dia d’avui tenim indubtablement una 
sPrie de vídues que tenen la patria ?atestat dels 
seus fills, que tenen uns drets adquirits en l’us- 

e 
nyor Conseller de Justicia i Dret. I 
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defruit dels fills, fins a la majo’s edat dels vint-i- 
cinc anys, i el subjectar l’usdefruit a aquestes per- 
sones f n s  el moment en que aquests fills arribin 
als vint-i-cinc anys, la qual cosa és  un dret ad- 
quirit, no crec que portés cap pertorbació en la 
capacitat civil dels majors cl’edat cn virtut de l’a- 
compliment dels vint-i-un anys. Són molts els ca- 
SOIS en  que una persolna en la plena capacitat civil 
i que t e  la propietat d’uns béns subjectes a usde- 
fruit, que de vegades dura gairebé tota la vida 
segons la persona que el té. No olbstant, la seva 
capacitat civil és plena i en la mateixa situació 
estarien els que en virtut d’haver complert els 
vint-i-un anys estiguessin en la majoria d’edat, 
per6 subjectes algun temps a un usdefruit. 

Noi he de dir  res més. Si  creu el senyals Colnse- 
ller de Justícia i Dret que n o  ha d’acceptar-se 
aquest article transitori 01 una  altra fórmula en 
igual sentit, m’hauré de soltmetre, perd he vollgut 
fer aquestes advertencies perque crec que aix6 
podria portar una pertorbació a un nombre de fa- 
mílies i volia evitar-ho per m i t j j  de la introduc- 
cií5 d’aquest article transitori. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Justicia i Dret.  

El Sr. CONSELLER de Justicia i Dret: Precisa- 
ment el cas fixat pel senyor Abadal és el que va 
ésser objecte d’estudi en aquestes converses a qui: 
jo feia referkncia i se’m va fer observar, quan jo 
precisament tractava de defensar el punt de mira del 
senyor Abadal per all6 de qui: - i perdoni l’ex- 
pressió i la comparació - de vegades un €a d’advo- 
cat per la part del diable, és a dir, emprant els argu- 
ments de l’altra part, per anar a veure si em dona- 
ven arguments que em convencessin en contra, varen 
observar-me que l’usdefruit del pare o de la mare 
fins que els fills arribin a la majoria d’eclat, no és 
corrent ni ordinari a Catalunya. I se’m donava una 
raó, i aquesta raó és la que em va convhncer i aquesta 
raó és la que ara jo trametré al senyor Abadal. Els 
advocats, precisament, no aconsellcn aix6 perqui: no 
cal, perqu; ei pare o la niare, pel íet de tenir la 
pitria potestat, ja tenen la representació legal del 
menor i, per tant, el fet de ciu& els Ili donin l’adnii- 
nistració dels seus béns per l’usdefruit no afegeix 
cap nova relació jurídica, sinó que, pel ict de tenir 
la phtria potestat, ja tenen l’admiiiistració dels béns 
de! menor fins que aquest menor arribi a l’edat de 
vint-i-cinc anys. I per aixi, és que no e5 compliquen 
les coses posant l’usdeiruit, perquh si es posa l’us- 
defruit es complica fins el pagament de drets reials 
i es porta una pertorbació que 110 té cap eficicia. 
En canvi, el que és niés general i que aquí no vindria 
afectat, és l’usdefruit aquest que el pare sol donar a 
la mare, no sé si com un record d’aquella tradició de 
la <senyora i majora),, de deixar a l’esposa usufruc- 
tuhi-ia per tota la seva vida, i aixh no vindria afectat 
per aquesta Llei perqu6, tant si és major com menor 
d’edat el fill, la mare, mentre 6s viva, és usufruc- 
Lclaria. Per aixh aquesta raó a ini ein va convhncer 
i per aixb jo vaig renunciar a continuar fent la part 
del diable, que ja dic que em perdonar8 el senyor 
Abadal que en aquest nionient faci coincidir el diable 
amb el senyor Abadal. De mancra, scnyors, quc jo 
voldria portar al convenciment de tots cluc no 6s 

i \ .  

que es vulgui aprovar les coses per una simple tos- 
stderia. Estigui conveiqut el senyor Abadal de qui 
hem estudiat anib tot l’ainor aquesta observació que 
ell ens va fer, per a veure com havíem d’atenir-nos- 
hi. Per altra banda, el que nosaltres ara ajornéssim 
per un trimestre niés, per tres mesos niés, l’aplicaaó 
d’uiia Llei de caricter civil, no és una cosa novani 
extraordiniria. En gairebé tots els paisos del món, 
quan es fa una reforma de car8cter civil, es dóna 
una temporada m6s o menys llarga per a la seva 
aplicació, perquh es suposa que en portar pertorba- 
cions i caiivis de la situació civil de les persanes pot 
també produir un canvi en els interessos. Hi ha 
hagut casos, com el del Codi suís, que s’han esperat 
anys des de que s’aprovi la Llei fins que s’ha posat 
en vigor, anunciant ja des del primer dia que aquella 
J,lei no es posaria en vigor fins a tal dada. Jo pro- 
poso ara aquí que allargueni la dada d’aplicació d’a- 
questa Llei fins el 30 de juny, no solament perqui. 
tinguem més temps de fer l’altra Llei que la com- 
plementa, sinó per donar des d’ara, quan estigui 
aprovada aquesta Llei, una visió més llarga, una 
possibilitat més perllongada, a aquells que estessin 
afectats per aquesta Llei perqui: es preparessin per 
a la seva aplicació. 

(E% votació ordinciria, amb els vots a favor de 
Lliga Catalafia, fent covtstar la seva abstenció cl 
srvtyor Tries d e  Bes, queda rebutjat el vot particu- 
lar del sevtyor Abadal.) 

E1 Sr. PRESIDENT: Disposicions finals. No 
hi ha cap esinena ni vot particular. Va a procedir-se 
a la votació. 

El Sr. ABADlAL : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Abadal. 
E l  Sr. ABADIAL. : Es respecte d’aquest punt 

quc el mateix senyor Conseller de Justícia i Dret 
ha dit que s’hauria de modificar. Aquesta Llei en- 
trard en vigor el I.’ d’abril del 1934 ... 

E1 Sr. C O N S E L L E R  de Justícia i Dret : En 
I . ~  de juliol. 

El Sr. ABADAL : Jo crec que seria millor 
perllnngar-ho1 una mica més. Es colsa de molta 
impor tancia. Hi han hagut casols en que s’ha allar- 
gat, el mateix Codi civil, any per any. També 
podria allargar-se una mica m6s aquest, posant-ho 
a fi d’any, per esemple. 

El ,Cr. CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano Fer parlar. 

El Sr .  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Justicia i Dret. 

E1 Sr .  CONSEIJ,ER de Justícia i Dlret. Jo 
no pac cposar-me a la propoista que fa el senyor 
Abadal, perquP ja he dit que jo no hi veig cap 
inconvenient en donar un termini més llarg als 
jnteres-ats perque es preparin. Jo1 havia acceptat 
aish pcrquP m’ho havia proposat la Coimissió Ju-  
rídica Assessora ; perd, en  fer l’estudi d’aquesta 
matiiria, em vaig troibar que a toltes les Lleis civils 
es donava un termini per a la seva aplicació; de 
manera que poldriern posar que aquesta Llei co- 
niensara a regir el I . ~  de gener del 1935; per6 
tampoc noi allarguc!m les coses massa, perque no 
convé deixar els interessos civils amenayats amb 
una reíorma que es veu venir, perd que no arriba 
mai. (El  serzyor A bada1 assenteix.)  

El SI-. PRESI-DENT : Queda d’acord alnb la 
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modifiaei6 de quP comengari a regir’ el I.’ de ge- 
ner del 1935? (Asseuti?nmt gcizeral.) Va a proce- 

(Es afirovada la  L l e i  e n  votaci6 ord indr ia .  Ha?z  
1 i ,Jtat en contra els senyoys Diputats d e  Lliga Ca- 
j talana, excepte $1 senyor  Tyies d e  Bes, q u e  s’ha 

EI Sr. PRESIDENT : Essent evident que els 
io ts  íavvrables abasten el quhruin indispensable 
per a l’aprovació, resta definitivament aprovada 

jublica el text de. l a  L l e i . )  

jir-se a la votaci6 definitiva. 

i ~ b ~ t ~ t ~ ~ ~ t 4 L . )  

i 

i 
. aquesta Llei. 

i 

t 

t 
t 
i Continuació de la discmsi6 del 
. Comissió de Cultura sobre el Gs 

de la Generalitat 

(Com a U?Z@x U ac/lL@St DIARí DE SESSIONS PS 

-‘ 

El Sr. PRESIDENT : Estava pendent de la 
I paraula el senyor Valls i Taberner. P o t  parlar la 
1 Y. S. (Dirigmt-se al senyor V a l l s  i Taberner.) 
I El Sr. VALLS I TABERNETR : Senyors Di- 
’ putats : L’eloqrient exposici6 que va fer el senyor 

President de la Comissió, el Doctor Serra i Him- 
’ ter, i la defensa del dictamen referent el Projecte ’ de Llei de creació del Coinsell de Cultura ; la cotin- 

tidhcia que hi ha hagut, en les línies fonamen- 
tals d’aquest Consell, entre els diversos elements 
que coiiiponen aquella Colmissió, m’estalvia, en 
realitat, molltes paraules, en aquest discurs, en 
iI torn cle totalitat respecte d’aquest Pmjecte. Jo! 
em limitaré, per de prompte, a recollir i a confir- 
mar també per la meva part, les manifestacions 
que va fer el senyor Serra i Húnter, President de 
la Comissió, d’aquest esperit de collaboració que 
La regnat en les tasques de la Comissió i agrair-li 
també, com ell ha manifestat respecte dels res- 
tants, la seva complaenca per aquesta boina volun- 
tat en acollir les suggestioas que ha considerat 
!a Majoria dignes d’acceptació. Jol em limitaré, per 
: h a  part, a fer algunes manifestacions concretes 
iespecte al Projecte que és objecte d’aquest debat, 
w s e  estendre’m a altres camps, sense fer incur- 
dons a altres terrenys 1Tés.o menys afins als quals 
algun5 dels que m’han precedit en l’iís de la pa- 
raula s’han referit. 

El Projecte de convalidaciói del Consell de Cul- 
tura, que va ésser creat pel Decret del 9 de juny 
del 1931, 6s per la nostra part un moitiu d’apro- 
l a c i 0  el de que hagi vingut u n  Projecte de Llei 
a clo’iiar ’una convalidació legal a aquest organis- 
me c r a t  en aquella data. Es clar que pressupos- 
tariament quedava aquest organisme coavalidat, 
perque, si no estic confós, en la Llei de Pressu- 
postes que virem aprovar ja hi ha co’nsignació per 
a aquesta institució, i, per tant, per la Llei de Pres- 
iupistss varem donar una aprovació legal al que 
Imia e5tat únicament un Decret del Govern pro- 
Lisional de la Generalitat. Perd jo celebro que, 
3 més, el que era una institucib organitzada 
provisicnalment, vingui aqui com a una institu- 
cici de la importancia de la c-ual n3 h i  ha ning:, 
que en dubti, i vingui avui a obtenir una estruc- 
turacih, una organitzacib aprovada i acordada 
pel Parlament de Catalunya, que si en termes 
getierals, que si en la seva esshcia ,  ve a coin- 

cidir amb el Decret que va crea?-la COIE a, orga- 
nisme prowisional, no obstant ve, al meu entendre, 
a perkccioaar i a ciolnar un majm desenrotllament 
a l’organitzaciól llavolrs incipient d’aquest Consell 
de Cultura. 

El senyor Serra Eúnter  ha explicat, en el seu 
discurs, d’una manera Amplia i detallida, elo- 
qüent, en quP consisteix, quines són les línies 
fonamentals d’aquest projecte de cultura, quines 
són les seves característiques principals, quines 
són les notes predominants d’aquest Projecte de 
Llei que ara estem discutint. Jo, doncs, insisteixo 
en que celebro que avui vinguem per aqiesta dis- 
cussió del Projecte a donar aquesta corvalidació 
plena i aquesta estructura ja més definitiva a 
aquesta institucié creada provisional~ieni. Aques- 
ta  institució provi?, com he dit, de l’any gr, Ppoca 
en quP hi havia un  Govern provisional a la Gene- 
ralitat, sense un organisme deliberant, cense una 
Assemblea legislativa, sense un  Parlanent com 
el constituit en virtut de l’aprovació de 1’Estatut 
de Catalunya a les Corts de la República. Jo, en 
canvi, lamento que hi hagi hagut amb posterio- 
ritat a l’exist2ncia del Parlament altres Decrets, 
que s’hagin creat altres institucions qre han de 
venir després a la convalidació del Parlament, 
perquP des del moment que el Parlamelit existia 
ja, crec que hauria estat millor que, Tespectant 
la Llei de Pressupostos vigent i respectmt aques- 
ta  sobirania del Parlament, que tots hem d’aca- 
tar, incliis com un reconeixement d’aquesta sobi- 
rania, no haguessin estat creades per Cecret ins- 
titucioiis que després haurem d’examimr aquí en 
virtut de Projectes de Llei que estan presentats 
a examen d’aquesta Cainbra. I com que ja tindré 
ocasió de referir-me més concretament, quan vin- 
gui l’ocasió amb motiu de la discussió d’aquests 
Projectes, em limito, doncs, a aquesta referPncia 
generd. Perd és que no solament es tracta de 
creació de noves institucions que han d’ésser con- 
validades després pel Parlament segons Projectes 
de Llei presentats a la discussi6 de l a  Cambra, 
sinó que ens trobem també en la política del Go- 
vern en ordre a les institucions de Cultura, amb 
transformacions, amb desdoblanent d’algunes 
institucions, desdoblaments de tal imgortancia i 
de tal carjcter que ultrapassen considerablement 
d’alli, que el Parlament, en discutir i aprovar la 
Llei de Pressupostos, vigent, va dorar com a 
base d’aquelles institucions. Així, per exemple, 
ja que difícilment podrem ocupar-nos-en aviat en 
discutir la Llei de Pressupostos, que seria el lloc 
i moment oportú, perqui: la prhrroga projectada 
de la Llei de Pressupostos vigent en forma global 
no permetrj l’analisi i examen detingit de cada 
una de les partides - per aixh jo avui aprofito 
aquesta ocasió per a fer esment especial d’aques- 
ta, que no és única i que poso com exemple, a la 
qual ja vaig fer allusió en ocupar-me’n en un 
prec -, hi ha 1’Escola d’Infermeres de la Gene- 
ralitat. L’Escola d’Infermeres, cn el pressupost 
vigent té una consignació que, si no recordo ma- 
lament, parlo una mica de memjria, ve a ascendir 
a unes 37,000 ptes., perh que aquest any ha anun- 
ciat un curs, una organització, una manera de 
funcionar de tal naturalesa, que comporta tals 
despeses que, segons les notícies particulars que 

. 
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jo tinc, representara una despesa anyal de pes- 
setes 120,ooo. 

(Oc@a la Presiddncia el senyor Maríiizez Do- 
miwgo, Vicepresident  Segon. )  

Ara bé, aquesta transformació, aquesta am- 
pliació extraordinhia,  des de la quantitat pres- 
supostada fins a la quantitat que les despeses del 
curs, en la forma que s’ha organitzat, sense cap 
acord del Parlament, ni pressupostar i ni d’altre 
ordre, que vingui a donar una base legal, repre- 
senta, em sembla a mi, tan extraordiniria i ex- 
cessiva, que jo he de lamentar-me també, com 
m’he lsmentat abans d’aquesta institució creada 
en Ppoci que ja  existia el Parlament, per un  De- 
cret del Govern, portant després al  Parlament a 
discussió de convalidació de tal institució ; en la 
política de Cultura, doncs s’han seguit alguns 
d’aquests mPtodes que jo no puc acceptar com 
aprovables. 

E1 Consell de Cultura és un cas distint, com 
he dit  ; és un organisme que va ésser creat l’any 
1931 en u n  moment d’organització provisional de 
la Generalitat, en un  moment que no existia el 
Parlament de Catalunya, en $UP 1’Estatut de Ca- 
talunya no havia estat encara aprovat. Considero 
que el Decret va estar encertat i oportú. El se- 
nyor Gassol va ésser, al  cap de poc temps d’encar- 
regar-se de la Conselleria, el que va promulgar, 
el que va restaurar aquest Consell de Cultura, 
amb encert, com dic, i seguint o restaurant una 
tradició que provenia ja  de la Diputació de Bar- 
celona i de la Mancomunitat de Catalunya. A la 
Diputació de Barcelona el Consell d’Investigació 
Pedagdgica primer, el Consell de Pedagogia des- 
prés, i ,I la Mancomunitat, seguint la tradició cul- 
tural, seguint i ampliant l’obra cultural de la 
Diputació de Barcelona del temps del senyor Pra t  
de la Riba, va anar donant una forma, una estruc- 
tura i unes funcions a aquest Consell, que supri- 
mit  en temps de la Dictadura, esmoxat, eliminat 
per tal que la política de Cultura fos una política 
que pogués respondre a impulsos personals, que 
no tingués assessorament ni collaboració, que no 
tingués tampoc el contrapPs d’aquesta coljabora- 
ció i d’aquest assessorament corporatiu, va estar 
en projecte de reorganització durant el període de 
transició i al cap de por temps d’cncarregat el 
senyor Gassol de la Conselleria de Cultura, en 
temps de la Generalitat provisional, va reprendre 
aquesta tradició que provenia de la Diputació i 
de la Mancomunitat i va donar-hi forma pel De- 
cret que ara anem a convalidar, transformant-lo 
i ampliant-lo amb el Projecte de Llei que esta 
en  aquests moments en discussió. No he d’exten- 
dre’m, doncs, en la conveniencia d’aquest orga- 
nisme assessor que informi el Conseller i que pro- 
curi una certa continultat en  l’orientació de la 
política cultural i que coordini les diverses com- 
petPncies que eviti una política d’arbitrarietat, 
de caprici individual, que eviti els perills d’ini- 
ciatives personals, incoherents sovint, que asse- 
guri  dintre del possible aquesta coordinació i 
aquesta continuació en la política cultural a seguir. 

El senyor Serra i Húnter ha exposat ja, també 
d’una manera convincent, aquesta convenikncia, la 
qual, com acabo d’indicar, respon a un convenciment 
ja antic en nosaltres, a una tradició que nosaltres 

virem realitzar en 1’6poca de la Diputació i de la 
Mancomunitat ; d’aco\rd, doncs, tots en aquesta ne- 
cessitat, en aquesta convenikncia del funcionament 
normal permanent del Consell de Cultura com a or- 
ganisme assessor. Organisme assessor i ti.cnic; de 
cap manera, en canvi, organisme que tingui un ca- 
ricter executiu. En  aixi, hi estem, crec, tots d’acord. 
En les converses de la Comissió predominava també 7) 
aqtlesta unanimitat de criteri, perquk no és en cap 
manera el caricter executiu el que convé a aquest 
organisine que ha de co1,laborar amb el Conseller en 
la direcció de la política cultural de la Generalitat. de 
Es clar que al mateix temps que ens liem de congra- 
tular d’aquesta organització del Consell i de la forma 
sobretot en qui: en el dictamen ve estructurat i ve 
determinat el funcionament d’aquest organisme, hem 
cle lamentar també que, mentre en la política cultu- 
ral de la Generalitat aquest organisme té una missió) 
un paper, una finalitat Útil i determinada, en canvi, 
al marge d’ell quedin moltes competkncies, moltes 
actuacions que per un sistema de patronats mixtos 
- en el problema del qual no puc entrar a fons, 
per6, per exemple, el patronat regional de segon 
ensenyament n’és un - vingui a existir un perili 
de qui. es sostreguin a la competPncia i al coneixe- 
ment del Consell de Cultura i gairebé del Conseller 
de Cultura també i del Govern de la Generalitat, 
camps, Aries d’actuació en la política cultural oficial, 
en la política de cultura pública, que queden reser- 
vats a aquests patronats mixtos, que van reduint les 
fücultats, les atribucions, del Govern de la Genera- 
litat de Catalunya en ordre a la política cultural ca- 
talana. Si nosaltres celebrem, doncs, aquesta funció, 
aquesta organització, l’exist6ncia i l’actuació que cor- 
responen al Consell de Cultura, com a organisme 
assessor i t h i c  dintre de l’organització general del 
poder de la Generalitat de Catalunya, en canvi con- 
siderem que tot el que sigui dotar d’organismes e x  
cessius, ja sigui en el nombre massa considerable 
d’elenients que els composin o bé sigui en la multipli- 
cació innecessiria de juntes, de coniit&, de consells, 
que compliquin d’una manera extremada l’organitza- 
ció i el funcionament de la Generalitat de Catalunya, 
que congestioni l’entitat central del Govern catali i 
augmenti supi.rfluament les despeses de la Generali- 
tat, en aixh nosaltres hem de manifestar un criteri 
contrari, un criteri divergent. Nosaltres no podem en 
aquest punt sotscriure certes concepcions que en la 
discussió d’aquest projecte han semblat apuntar. 
T,’altre dia sentia jo en el discurs del senyor Con- 
seller de Cultura algunes paraules que em demos- 
traven com en certa manera de veure I’organització i 
la política de la cultura a Catalunya, no es podria 
trobar una coincidPncia ni molt menys entre la con- 
vicció que ell ens transparentava en algunes de les 
seves paraules i la que nosaltres hem de sustentar 
PerquP el senyor Conseller de Cultura ens parlava 
de certa fornia que venia a representar com un afany 
de rígida estructuració de la cultura pública en mans 
dcl poder de la Generalitat i d’una creació al mateix 
temps d’una mística de la cultura, que a mi em feia 
.. ._ . . - 1 ,  _ _  L ” - 1  L-: ---- 
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cns parlés el senyor Conseller d’Economia de la 
mística de l’econoniia, i el senyor Conseller de Sa- 
nitat, de la mística de la higiene - amb el mateix 
dret podrien parlar-ne, ai meu entendre - ens tro- 
búríem aquí amb un conjunt de místiques que ens 
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paria segurament a navegar fAcilment en un mar 
de confusions ... 

El Sr. FONTBERNAT: Si nosaltres ens reti- 
itssim i es quedessin les VV. SS., llavors hi hauria 
mconjunt de místics, per6 ara no. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Es  que el se- 
@ nyor Fontbernat confon místic anib manyac. 

E1 Sr. FONTBERNAT : No m’ha en& el se- 
iyor Valls i Taberner ? 

E1 Sr. VALLS I TABERNER: Ni pretenc en- 
tendre’l. D’aquella manera ens allunyarien? bastant, 

t, de la visió concreta del problema real i 
solució. Jo voldria, al mateix temps, evitar 

s paraules, certes expressions, certes concep- 
nons que apuntava el senyor Conseller de Cultura, 
aquest afany de megalomania, aquesta mania de 
irandesa que molt sovint ha fet malbé belles inicia- 
tives i que, sobretot, ha representat en molts casos 
cxposades des del Poder i pel que des d’alla signifi- 
quen, un ofegament d’iniciatives fructíferes, Útils, 
tecundes, degudes a iniciatives particulars que me- 
reixen del Poder públic, més que el perill, més que 
iamenaqa, més que l’angúnia que pugui produir la 
pssibilitat d’una absorció, una protecció, un foment, 
unestímul, que és el que pot fer florir, d’una manera 
pibspera, la nostra cultura. 

Jo, al mateix temps, he de manifestar, referint- 
, m e  ara a la totalitat del Projecte i reservant una 
Imamfestació més explícita, feta per nií o pels meus 
companys en presentar el vot particular com un corol- 
iari d‘aquesta indicació que acabo de fer quant a la 
necessitat de no fer excessivament nombrosos els 

1 organismes i consells que hagin de formar part d’a- I questa organització general de la Generalitat de Ca- 
’raiunya, que el nostre criteri de qui: l’austeritat en 

la política de despeses, la necessitat de reducció de 
aarregues i de simplificar les €uncions en quant no 

representi aixi, una disminució de la tasca a fer, és 
una cosa indispensable si volem que la niarxa del 

I poder de la Generalitat i de la seva organització ad- 
mmistrativa sigui eficient i no sigui excessivaiixnt 
Girregosa i pertorbadora per a la vida de Catalunya. 
Per aixb nosaltres hem cregut que el nombre de Con- 
sllers que en el Projecte de Llei es proposava era 
txcessiu, i coin que aixi, ho consideravern com una 
questió de principi en la qual no podia ésser admesa 
per la nostra part una transighcia que hagués fet 
possible, salvat aquest punt, la unanimitat de la Co- 
missió en la totalitat del dictamen referent al Con- 
sell de Cultura, nosaltres ens hem cregut obligats a 
mantenir en un vot particular aquest principi. 

(Entra el senyor Conseller d e  Cultura.) 
Fora d’aix6, nosaltres hem procurat, coin he dit 

aicomencament del meu discurs, arribar a una coin- 
adilncia, a una transacció, en totes les altres qiies- 
tions que són objecte d’aquest dictamen. Així, per 
exemple, entre les funcions atribuides al Consell de 
Cultura, nosaltres hauríem desitjat veure-hi consig - 
nada alguna que no hem tingut la fortuna que fos 
acceptada per la majoria de la Comissió. No obstant, 
amb l’anim de no marcar diverg6ncies innecessgries 
quan no es tractés d’una qüestió transcendental, més 
que més essent questions que el dia que es presenti 
al Parlament i es discuteixi una Llei d’Instrucci6 
Pública, que ser5 evidentment necessiria, podran 
tenir all& també el seu lloc i podran ésser aleshores 
per nosaltres defensades amb més insistPncia perqui: 

no quedin, com creiem que no han de quedar negli- 
gides i preterides ; nosaltres hem prescindit diitre de 
la Comissió, de mantenir el nostre punt de vijta, es- 
perant que ei1 aquella ocasió a qui: em referia tin- 
drem oportunitat de mantenir-les i potser tindrem la 
fortuna que siguin acceptades en aquell moimeit. 

Així, per exemple, creiem que la proposta de 
tribunals pels nomenaments de catedratics de les Es- 
coles de la Generalitat , pels casos de concur: i d’o- 
posició, que són els casos que haurien de constituir 
la forma normal de provisió de citedres - salvant 
sempre els casos excepcionals i extraordinaris a qui: 
amb molta raó alIudia dies enrera, quant la cefensa 
d’un altre Projecte de Llei, el doctor Carreres i Ar- 
tau -, per6 creiem que el normal, l’ordinari, el que 
la 1,lei hauria d’establir per als casos corrents, és el 
concurs-oposició i oposició en caqos en qui: :’estimi 
necessiria, entenem nosaltres que el Consell de 
Cultura seria l’organisnie indicat perqui: en les seves 
funcions de fer propostes, una d’elles hauria d’ésser 
la proposta de tribunals d’oposició per aquests casos. 
No ha estat acceptat - i ho lamentem - el criteri 
nostre del concurs-oposició com a sistema normal i 
ordinari de provisió de ciitedres en les Escolej de la 
Generalitat ; veiem que no té encara aquella aicepta- 
ció, o no hi ha aquell convenciment, potser, que el 
faci aplicar d’aquí en endavant anib una major per- 
severansa, amb una major assiduitat de la anb qui: 
ho ha estat fins ara, perqui:, i nosaltres ho kem de 
lamentar, durant tot el període provisimal de la Ge- 
neralitat han estat fets una shie  de nomenznients 
,directes, sense garanties, sense exercicis, sense con- 
cursos. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Sense garan- 
ties, no. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Quines? 
E1 Sr. VALLS I TABERNER: Sense garanties 

legals, sense garanties externes. 
El Si-. CONSELLER de Cultura: Ja en parla- 

rem. cEs que la V. S. creu que només són garan- 
ties les d’una tria que puguin fer les VV. SS., doc- 
tor Carreres i Artau? 

El Sr. ARMENDARES: Vol dir que no els 
van nomenar ells. 

E1 Sr. VALLS I TABERNER: Garanties ex- 
ternes, de procediment. Jo no discuteixo en aquest 
moment els detalls; són tants els nomenaments que 
s’han fet, que seria molt difícil incloure% ‘ots en 
una niateixa inesura o en un mateix criteri. H i  ha 
moltes persones que indubtablement tenen una capa- 
citat que jo no els nego; perb, i c s  que hi lis hagut 
una garantia externa d’aquesta capacitat, pri:via, an- 
terior al nomenament ? Es el que jo nego, i a aixi, 
es referien les meves paraules ... 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Perb jo ho 
afirmo ; ja en parlarem quan sigui l’hora. 

,E1 Sr. VAL1,S I TABERNER : Molt bi ; quan 
la V. S. vulgui, estic a la seva disposició. Jo lamen- 
to, doncs, que no hi hagi ja una franca nianilestació 
d’aquest criteri d’una reglamentació en el nomena- 
ment del Professorat, que vingui a portar una ga- 
rantia, o una major garantia - no tinc cap desig 
de molestar ei senyor Gassol -, perb una garantia 
legal, com hi és en tots els pa‘isos on una organització 
ja normal dels serveis d’instrucció pública i de les 
institucions docents dóna aquestes garanties, quan 
menys per a la lliure concurri:ncia entre tots aquells 
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que estiguin en unes condicions legals que els faci 
aptes Fer a l’obtenció del cirrec. Aquestes garaii- 
ties per a la .lliure concurrkncia no existeixen, i així 
sí que no ho pot negar el senyor Gassol. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: il3m permet 
una interrupció? Només són fets d’una manera di- 
recta aquells que el caricter de la funció que han de 
desempenyar ho permet. Tots els altres, malgrat el 
que digui el doctor Carreres, tots, han estat fets per 
concurs, i sovint acabant amb una oposició. 

E1 Sr. VALLS I TAEERNER: N’hi ha que sí 
i n’hi ba que no. 

El Si .  CONSELLER de Cultura: S6n aquells 
el caricter dels quals fa que puguin ésser de lliure 
elecció. Per6 no vull deixar sentat que siguin fcts 
sense garantia. 

El Sr. VALLS I T A B E R N E K :  Ja ho sé, 
perd no em podr j  negar que sense la lliure con- 
cnrrPncia per als que estan en condicions legals 
d’optar el carrec. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Jo callo. 
(Rialles.) 

El Sr. CONSELLER de Cultura:  Ja ho 
veig ! (Segzieixeiz les r ial les . )  

E1 Sr. VALLS I TABI3:RNER : 1, fetes 
aquestes manifestacions, suposo que no és aquest 
el moment d’entrar a la discussió de detall d’al- 

general acabo de fer, i tot i deixant probablement 
incompleta l’exposició de diversos punts de vista 
que a la totalitat del Projecte es podrien adduir 
aquí, encara que, com dic, la brillant exposició 
que el Doctor Serra i Himter va fer l’altre dia 
d’aquest Projecte em releva a mi d’entrar a l’exa- 
men detallat de cada una de les seves caracterís- 
tiques i de cada una de les seves diverses notes 
especials, insisteixo en quP nosaltres, en l’essen- 
cial, estem conformes, coin hem manifestat dintre 
de la Comissió, amb l’organització, amb l’estruc- 
tura de les funcions atribu‘ides al Consell de Cul- 
tura. Que nosaltres lamenten que algunes de les 
funcions que creiem que haurien estat prdpies 
d’ell, que ho són en altres organitzacions polítj- 
ques, i que representarien un millor trhmit, un 
millor procediment per a la provisió de les &e- 
dres en les Escoles de la Generalitat, no hagin 
estat admeses ara. No obstant, encara que per la 
forma com el senyor Gassol protestava semblava 
que no fes tan probable aquesta ulterior accepta- 
ció del nostre criteri, no desconfiem de quit en el 
dia de dem;, quan vingui una Llei d’InstrucciÓ 
Pública, aquest criteri sigui el que predomini 
com a criteri normal, sempre deixant salvat, na- 
turalment, els casos excepcionals, que no són 
aquells als quals jo em reíereixo, els que jo cri- 
ticava ; perd en casos escepcionals, en casos ex- 
traordinaris es natural que hi ha d’haver també 
un procediment, i aquest procediment tampoc no 
existeix ara, tampoc noi es regula quina trami- 
tació s’ha de seguir pels casos de nomenament 
extraordinari de Professorat de les Escoles de la 
Generalitat. 

P per altra part insisteixo encara en el nostre 
criteri contrari als Comitits excessivament nom- 
brosos, contrari a l’exc6s de despeses, que ens 
obliga a mantenir el principi de la reducció del 

\ gunes de les qüestions que en aquesta exposició 

Consell tal com ve formulat en el Projecte de la 
Comissió. I res més. 

E1 Sr.  SERRA 1 H‘IZNTER : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Serra i Húnter. 

El Sr. SERRA I H Ú N T E R  : Senyors Di- 
putats, després de la defensa del dictamen que 
vaig fer jo en una de les sessions passades, només 
han parlat representants de dues Minories, la 
d’Uni6 Socialista i la de Lliga Catalana. 

H a  semblat, per les primeres paraules del se- 
nyor Fronjosh i del senyor Valls i Taberner, que 
hi havia un fons coinií de tanta extensió en el 
contingut del dictamen sobre creació del Consell 
de Cultura de la Generalitat, que les diferPncies 
no eren suficients per a establir un veritable 
debat amb tota aquella intensitat, i fins també amb 
aquell apassionament que veu sovint en aquesta 
Cambra quan és primordialment polític el punt de 
vista que adopten els diferents grups de la Cambra 
Aixd ens fa esperansar que, com ja  he dit en cer- 
ta ocasió, hi han certs problemes que, baldament 
puguin comportar solucions diferentes, interes- 
sen d’una manera tan unhnime els diferents sec- 
tors de la Cambra, que respecte a ells es pot ar- 
ribar a un gairebé total acord, cosa que sens 
dubte no passa quan s’enfronten dues ideologies 
polítiques, reprcsentades una per la Majoria 1 

altra per les Minories d’aquest Parlament. Per$ 
no hem de donar tampoc massa abast a aquesta 
discussió, perquP es pot dir que tota la impugna- 
ció o la diferenciació de punts de vista, tant del 
senyor PronjosA com del senyor Valls i Taberner, 
no es refereixen a un  dictamen que inclou, per 
dir-ho així, una unitat d’intenció per a enfocar 
l’orientació de la cultura a Catalunya, sinó al que 
es pot dir la política cultural del Govern de la 
Generalitat de Catalunya, des de l’adveniment 
de la Kepública. I per tant, ja  comprendran com 
no poden prendre de cap manera a desatenció el 
fet de quP no sigui el President de la Comissió de 
Cultura, sinó el senyor Conseller de Cultura, ei 
que més endavant, igual que ja es va dir l’altre 
dia, pugui recollir una sPrie d’allusions que po- 
drien ésser objecte, i fins fóra convenient que ho 
fossin, d’un debat, d’una interpellacib, sobre la 
política cultural que han seguit els diferents Go- 
verns de la Generalitat des de l’adveniment de 
la República. 

Des de l’any 1931, ja existeix, per Decret, el 
Coasell de cultura, que ha fet una tasca intensa ; 
i aquesta tasca intensa s’ha portat a cap sempre 
sota la direcció, o almenys la convalidació, del 
senyofr Conseller de Cultura ; per tant, és aquest 
el que té la responsabilitat de totes les disposicions 
que en aquest sentit s’hagin dictat. El senyor 
Fronjosi  va comensar en un t o  semblant al del se- 
nyoir Valls i Taberner ; perd respecte d’ambdb 
JOI he de remarcar un  punt de diferhcia, no sols 
perquit la pcysiciót dels respectius Partits és evi- 
dentment antagdnica, sinó també perqu? tot el 
que va dir el senyoir Fronjosh, com ja remarcava 
el senyofr Coaseller de Cultura l’altre dia en con- 
testar-li, noi és més, to t ,  que la traducciiu, en uns 
termes quelcom més vius i potser diríem do& 
naris, d’una ideoilogia, d’una otrientació que no so- 
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lament ’es la mateixa del Govern de la Generalitat, 
sinci, com a ell li coasta, la persorial del que en 

r i aquests moments s’adrega a la Cambra. Totes 
‘ lesorientacions, to t s  els punts de vista i fins totes 

- les falles que el senyor Pronjosa assenyalava, jo 
les subscriuria, amb l’imica salvetat de que el se- 
nyor Fronjosh s’ha de donar compte de que no1 
d e m  adaptar en aquest ordre un criteri ni una 
afirmació tan radical, com és la que ell exposava, 
icreiem que segurament ara, després d’haver re- 
flelicnat, coinprendrh que havia estat quelcom exa- 
gerat en dir que nosaltres, o el Govern, o la Majol- 
ria, o el Partit, no ha €et res precisament per a 
posar la cultura a l’abast del poble, per a fer arri- 
bar al poble la fruició, diríem, de totes les grans 
facultats que dóna la cultura als homes treballa- 

i dors i, en general, a totholm. No1 és cosa que ara 
ho diguem aquí, perqui: tampoc nol sóc jo1 qui ho’ 
ha de defensar, perd sí que li diré al senyor Fron- 
J O S ~  que, com que en algunes d’aquestes coses 
jo he pobgut posar la meva modesta participació, 
si fa un petit balan9 de la situació en qui: es 
troba l’organització de l’ensenyament a Catalu- 
nya en el que fa referencia a les facultats que són 

. prdpiament nolstres i l’organització de l’ensenya- 

. ment abans de 1’Estatut i sobretot en el període 
l fins el mateix moment de l’adveniment cle la Re- 
l pública, crec que rectificar3 o treura almenys 

aquesta espicie d’agror que donava al seu discurs, 
quan deia que nosaltres, actuant per dir-hol així, 
amb una espi:cie de preoeipacions prdpies de pollí- 
tita burgesa, no havíem sapigut o noi havíem vol- 
gut fer res en pro! de la cultura popular. Sap el 
senyor Fronjosh, i aish li diré tan solls de pas per- 
qu? el contrari fóra entrar en un debat que tixidrh 
lloc el dia que el Gorvern porti aquí un Projecte 
general de Llei d’organitzaci6 de l’ensenyament 
a Catalunya, que aixd precisament, aquesta sensi- 
bilitat de la cultura popular que feia que s’hagués 
d’obrir, com deia recordant paraules d’un malau- 
rat company, la intelligPncia a les classes populars, 
s’ha co’rnengat fen t ;  i si encara no s’ha trobat la 
fórmula per a colmpletar aquesta tasca, per aixh 
estem tots aquí, el mateix els que composem la 
Iíajoria que els que fo’rmen part de les diferents 
oposicions, perqu6 actuant dintre de l’autonomia , 
que poguem tenir en les coses d’ensenyament, 
poguem realitzar aquest ideal, que crec que no 
és I’ideal d’aquest Partit ni d’un altre Partit,  
sinb l’ideal de tots els Partits que es preocupen 
de la cultura del poble. E1 senyor Fronjosa, prb- 
piament, noi feia més que una objecció a la tota- 
litat del Projecte, i la feia perqu6, havent-se plan- 
tejat ja en la Comissió la qüestió, ell s’havia abs- 
tingut de fer un vot particular. Volia, el senyor 
Fronjosa, que el dia en qui: es fes l’oirganitza- 
ric, o millor dit, la reorganització, el nomenament 

I ¿el personal nou del Consell de Cultura, es tin- 
gués en compte el desig, la ccnveniPncia, segons 
ell, de quP en aquest @olnsell hi figurés també 
algun representant de la classe obrera. E1 senyor 
Frmjosi deia aixd portat per aquest esperit lloa- 
ble que des del seu punt de vista especial, que 
6s el que té la seva Minoria, l’anima en ofrdre a 
les classes treballadores. Per6 li direm al senyor 
Fronjosi que cap dels individus que han arribat 
a formar part d’aquest Consell de Cultura, Se- 
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golns l’esperit de la Llei que el va crear, cap 
d’aquestes persones, noi ha arribat a l  i‘otnsell de 
Cultura per un sentit o altre, noi sols de classe 
o, d’estament social, sin6 ni tan sols de carkter 
tecnic. Les persones, en aquest cas, sói nomena- 
des pes la seva coImpet2ncia especial, i és evident 
que han d’anar-se a cercar o’n són, per6 Sense tenir 
en compte el caracter de representant d’una classe 
o1 estament social, sinó que totes elles represen- 
ten totes les classes, sense tenir en compte de 
quP alguna d’elles no figuri o en aquexes classes 
soIcials, pesqui. el que van a defensar a l  Consell 
de Cultura són els interessos de tots i, per tant, 
noi es té en compte en quina classe 01 estament figu- 
ren els que han d’ésser noinimats pel Consell de 
Cultura. De fet, en cercar-les, se les troba for- 
mant part d’una oi altra corporació, aiir6 és evi- 
dent ;  perd en el que es posa cura és en cercar 
persones que tinguin una certa histbria en olrdre 
a la cultura. E1 procediment que s’adopta no és 
el de demanar a les cofrporacioas que designin a 
les persones que hagin d’integrar el Coinsell de 
Cultura, sinó que és el senyolr Conseller de Cultu- 
ra, el Govern solta la seva responsabilitat, el que 
cerca les persones perqui. vinguin a formar part 
d’aquest organisme. Pojt ésser o no pot ésser que 
aquestes persones figurin en aquest o en altre es- 
tament, cle fet hi estan o’ no hi estan; perd és 
evident que[, no una, ni dues, siE5 tota ,  absollu- 
tainent totes les diferents podncies, no solament 
les d’ensenyament tPcnic i professional, sinó totes 
les altres, s’han de preocupar perquP 101 hi hagi 
absolutament cap disposició ni institució que barri 
el pas a una classe determinada ; precisament la 
que nosaltres hem de tenir més en cotmpte pel seu 
nivell cultural inferior és precisament aquella que 
avui, per aquesta mateixa raó, noi pot incotrporar- 
se totalment a la vida directiva del nostre poble. 

Respecte de la intervenció en la discussió de la 
totalitat del senyor Valls i Taberner, em trobo exac- 
tament en una posició semblant a la que ens trob2vem 
els primers dies de l’actuació d’aquest i‘arlament, 
quan discutíem el capítol de cultura de l’actual Pres- 
supost. Les dif erhcies segurament aniran sorgint a 
mesura que donem un contingut, una inerpretació 
de les Lleis que vinguin aquí al Parlament. Respecte 
de les línies generals, ens porta a tóts un mateix es- 
perit, i no es estrany que, baldament hi hagi sobre 
,tots aquest recel, aquest recel que hi ha a totes les 
Minories sobre la fornia com serA interpretat un ar- 
ticle de cada una d’aquestes Lleis, malgrat aixb, la 
unitat en els punts de mira, la intenció - com ha 
dit abans, i no rectifico la paraula - és, sens dubte, 
la mateixa, és anar a cercar una organització total 
al primer organisme que assessori el Constiles de la 
Generalitat per tal de recollir totes les iniciatives par- 
ticulars, coordinant-les al costat de les que ja tingui 
el Gorern, i d’aquesta inaiiera orientar i estructurar 
l’ordre cultural de Catalunya. I quan jo repasso ara 
unes notes que he pres de les paraules que ha pro- 
nunciat el senyor Valls i Tabesner. insisteixo en el 
que he dit al principi, que, en realitat, tores les ob- 
servacions que ha fet,kxcepte una que ja iesA objec- 
te de discussió, perqui: respecte d’aixb fa la Minoria 
de Lliga Catalana un vot particular, no és el Presi- 
dent d’aquesta Comissió el que ha de contestar, sinó 
el Conseller de Cultura, pesqui: en tot cas afecta a 
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la política cultural i fins a I’orientació o a l’actuació 
de l’actual Consell de Cultura i a les directrius as- 
senyalades peJ. Conseller, més que a la discussió d’un 
dictamer les línies generals del qual han estat ac- 
ceptades en el si de la Comissió. 

De glosses qualificaria jo moltes de les paraules 
del senyor Valls i Taberner, sense que aixo vulgui 
treure de les meves paraules el valor que tenen con- 
firmació i ampliació al punt de vista que vaig sostenir 
en presentar-se aquest dictamen. Més, n’ha fet un 
final, sobretot, que crec que té un interks extraordi- 
nari. El senyor Valls i Taberner ens diu que ells no 
han pogut aconseguir que unes certes funcions, so- 
bretot la de proposta de tribunals, hagi estat inclosa 
entre les facultats o les funcions del Consell de 
Cultura. Jo dic que no han estat incloses ni excloses. 
,En realitat, cap en una cl’aquelles parts en qui: el 
Conseller pot demanar informe al Consell de Cultu- 
r a  i cap demanar-ho, com ho ha fet constantment la 
proposta del tribunal. I, altrament, quan es parla de 
]’organització de l’ingrés al Professorat i d’una sPrie 
de facultats incloses en aquesta doble afirmació de 
,qui: hauri d’ésser consultat el Consell de Cultura 
respecte de la creació d’unes certes institucions, dels 
plans d‘ensenyament, rei orina de les institucions ac- 
tuals, creació de diversos serveis de cultura, jo crec 
que hi cap perfectament perqui: la Llei no ha d’ésser 
tampoc una cosa reglamentaria en un sentit massa 
rígid, i, per tant, hi caben unes facultats entre les 
quals es pot recollir la demanda del senyor Valls i 
Taberner; crec que no hi ha necessitat que es con- 
signi, perqui: llavors l’enumeració hauria d’ésser 
molt llarga i arribaria a limitar tan extraordiniria- 
,ment les facultats del Conseller en la part executiva, 
que restaria desfigurat aquest concepte integral que 
té el Consell de Cultura de la Generalitat d’ésser me- 
,rament tecnic i merament informatiu. 

Respecte de la darrera afirmació del senyor Valls 
i Taberner, que sembla estar en discrephcia total 
amb nosaltres, la del nombre de Consellers, ja ser; 
objecte de discussió en el vot particular. Per6 tanibP 
ha fet allusió a una altra cosa que, en realitat, podria 
afectar ai que constitueix l’esskncia del dictamen, és 
a dir, el que fa r e f e r h i a  a la complexitat i la pro- 
fusió de diverses Comissions, Patronats, que a més 
d’ésser costosos produeixen una situació veritable- 
ment confusioniria. A més, hi ha una afirmació que, 
malgrat no ésser aquesta prbpiament de la meva atri- 
bució, jo  desitjaria almenys que quedés sentat el 
criteri del Consell de Cultura, almenys l’actuació del 
Consell de Cultura, en el sentit de qui: el Consell de 
Cultura actual no ha renunciat absolutament a cap de 
les facultats que dintre de l’autonomia de Catalunya 
i del que permet i’Estatut té sobre la intervenció en 
l’ensenyament. No ha fet més que veure si era pos- 
sible captar una vertadera intervenció dels organis- 
mes sobre els quals no ens dóna cap facultat 1’Es- 
tatut, i demano, pel cas que sobre aix6 es produeixi 
una interpe1,lació o una discussió, que se’m permeti 
explicar l’actuació deis que per delegació de la Ge- 
neralitat hem intervingut i fins intervenim en alguns 
d’aquests organismes. 

Tots els membres, tots els que pertanyen a aques- 
ta Majoria de Govern, en aixb no cedirem mai ab- 
solutament, ans al contrari, la seva posició serB sem- 
pre la d’anar recollint i conquistant per a nosaltres 
all6 que ens fou negat per una incomprensió inex- 

plicable en el moment en qui: es discutia 1’Estatut 
exterior de Catalunya. I un Consell, fins tenint aquest 
carkter, quan les coses li arriben o li arriben del 
poble a través del Consell en forma d’iniciativa, tots 
els homes que professem la ideologia d’Esquerra 
Republicana de Catalunya, entre els principis fona- 
mentals de la qual - i potser el primer - hi ha el 
veritable nacionalisme, nosaltres no fareni mai la 
cessió de res a qui: tinguem dret i procurarem que 
en les coses en qui: encara no ens hagi estat recone 
guda la nostra intervenció, fer el possible fins, pot- 
ser, extralimitant-nos perqui: no se’ns pugui dir que 
hem oblidat all6 que ha de constituir el criteri orien- 
tador de la nostra cultura, que recolliri sempre, - 
com ha recollit fins ara - el Consell de Cultura, en- 
cara que tingui un caricter merament ti:cnic i in- 
formatiu. (Molt bé!, en la JJujovia.) 

E l  Sr .  FRONJOSiA : Demano per parlar. 
E l  SS. P R E S I D E N T  : Té la paraula el se. 

nyor FronjosA. 
E1 Sr.  FRONJOlSA : Senyors Diputats : Des- 

prés de les paraules del senyor Serra i Húntei, 
estic una mica desoirientat. 

L’altre dia, el senyor Coinseller de Cultura va 
prolduir-me una immensa satisfacció,, perqu? re- 
collint una aspiració que és general en tots els or- 
ganismes obrers que es preocupen de coses decul- 
tura,  va, afirmar que en el Colnsell de Culturade 
la Generalitat, el projecte de constituci6 del qual 
estem discutint a ra  aquí, hi  hauria una represen- 
tació de la classe treballadora. 

Jo ja sé que aquesta representació obrera en 
aquest Consell de Cultura, no1 pot pas ésser una 
representació1 obrera en el concepte general que 
es té d’aquesta mena de representacions, sinó que 
ha d’ésser precisament un treballador el que, tot 
i sentint el problema de la cultura, tingui també 
un estrirte sentit de classe i d’aix6 a casa nostra, 
n’hi ha afortunadament avui molts. No1 sé si en 
1’Anim del Dolctor Serra i Híinter han polgut in- 

fluir les paraules que fa poca estona el senyor Valls 
i Taberner ha pronunciat. jo1 que sento una pro- 
fonda admiraci6 pel Doctor Serra i Húnter, JO 
que sé que és d’aquells savis que van a cercar el 
poble, que lioi és d’aquells que esperen que el poble 
vagi a, cercar-los, perqui: el poble generalment no 
sap on es troben els savis, m’estranya que li hagin 
pogut arribar a fer impressió en el seu h i m  Its 
paraules del senyor Valls, doncs em feia l’efectea 
mi, per les paraules que ara, acaba de proaunciar, 
que feia una certa oposició’ a que la promesa del 
senyor Conseller es convertís en  realitat. A mi no 
m’estranya que el senyor Valls i Taberner sigui 
contrari a a i s  i,... 

E1 Sr .  VALLS I T A B E R N E R  : A que? Per- 
quP no sé que m’hi hagi referit. 

El Sr .  PRONJOSA : A mi no m’estranya que 
el senyolr Valls i Taberner sigui contrari a a i d .  

E l  Sr .  VALLS I T A B E R N E R  : Perb, a q d )  
No n’he parlat!  

E(1 SNr. FRO’NJOSA : Jo recolrdoi que quan 
aquell Pantarca escrivia a, les planes de La Veu de 
Cuialunva, a vegades mullant la ploma en aigua 
beneita, i altres vegades en fel, mai amb tinta, 
com acostumen a mullar les plomes les persanes 
decents ; en  certa ocasió, em recordo que a aquell 
famós Gctavi de Romeu li va proposar el mestre 
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Campalans que en el Consell de Pedagogia de la 
llancomunitat hi hagués una representació1 obrera. 
Aquell ((savias)) va contestar ((que en aquests llocs, 
els obrers no1 hi podíem anar, perqui: fPiem olor 
de fabrica)), textual. Jo crec doncs que la pudor 
de flbrica, al  cap i a la fi, noi és cap cosa deshono- 
rable, quan es tracta de ,defensar interessos espiri- 
tuals que ens afecten, i colntinuo insistint en que 
jovull, i faré tots els possibles perquP així sigui, 
que la classe treballadora a la qual jo pertanyo 
tingui una representació1 en aquest Coinsell de 
Cultura que ara aquí estem estructurznt. 

Perque jo1 no vull antaular un  debat po1i:mic 
sobre aquest particular, per6 sí que podria demos- 
trar amb fets de qu?, pel damunt del que es pugui 
dir sobre l’orientació imparcial dels diferents orga- 
nismes de cultura existents a Catalunya, de mclt 
temps - no pas dels d’ara sols - a aquesta banda 
la realitat demostra que s’hi ha fet una olbra de 
classe. Torno a insistir en quP jo1 poidria portar 
exemples demcstratius d’aixd, perd que, tamh6, 
ho repeteixo, no vull entaular una pollemica sobre 
aquest cas concret. E m  donoi per satisfet i em penso 
que no ser2 rectificada la impressió que me’n vaig 
endur l’altre dia de les paraules pronunciades pel 
senyor Conseller, de quP en el Consell de Cultura 
nosaltres hi tindríem una representació ; que a Ca- 
talunya hi ha gent i treballadors capaps  de fer-hi 
un bon paper ... 

El Sr. VtZL1,S I TABERNZR : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. FROKJOSA : . . . que no és sols la coai- 
petencia el que fa falta en aquests casos, sin6 que 
tambP és la vocacib i moltes vegad 
pleis la competsncia. 

No voldria, per altra banda, que es pogués des- 
pendre de les paraules pronunciades l’altre dia pel 
senyor Conseller de Cultura, que jo no reconegui els 
sentiments d’af ecte que té vers la classe treballadora 
e! doctor Serra i Húnter. No. Jo precisament sé 
que ell és dels homes que gaudeixen d’una profunda 
estimació en mig de la classe treballadora. No vull 
ara aquí dir paraules que poguessin semblar una 
cosa desenfocada; per6 en les que jo vaig pronunciar 
repecte d’una certa mena d’intel.lectuals, no estava 
pas de cap manera, ni podia estar en la meva imagi- 
nació, l’akdir, ni crec que ell es pogués sentir alIu- 
dit, el senyor Serra i HGnter. Sap ell com perso- 
nnlment l’estimo i el! de cap manera no podia supo- 
sar, en pronunciar aquelles paraules, que pogués 
fel-li cap ofensa. 

Si es confirmen, doncs, les paraules del senyor 
Conseller de Cultura, de qui: nosaltres tindrem els 
nostres drets reconeguts en aquest Consell de cul- 
tura, només em cal propugnar perqui: aquesta insíi- 
tució beciria que s’lia de constituir i que queda con- 
signada el portar-la a terme en el text d’aquesta 
Llei, es porti a cap quan més aviat millor. Jo crec 
quc a Catalunya, en el Pressupost de la Catalunya 
autbnoma, s’hi han posat quantitats d’una certa con- 
sideració per a la creació d’organismes econbmics, 
cooperatives, per exemple, que eren d’una gran ne- 
ccssitat i que poden fer un gran servei. Jo crec que 
es podria destinar una quantitat semblant a la que 
s’ha destinat per a la creació d’aquestes cooperatives 
i organismes mutuals, per a la creació de beques, 
amb la seguretat de qui: si s’hi destinava una quan- 

titat que pogués oscillar de 40o,ooo a 530,000 pes- 
setes, es podria establir un rkgim de beques que 
podria proporcionar la possibilitat de qak, almenys 
cent o cent-cinquanta treballadors cada any, pogues- 
sin estudiar una carrera superior si les ceves condi- 
cions naturals i la seva vocació així ho erigien. I no 
fem cas de les defeccions que en el nosíre camp es 
puguin produir, perquii all6 que quan j o  nomenava 
a Mr. Laval semblava que enternia al senyor Valls i 
Tzberner, de qui: essent d’origen treballador ... 

El Sr. VALLS I TABERNER: No hi tinc res a 
veure ! 

El Sr.  FRONJOSA: ... i becaire, i en dir que 
havia fugit dels nostres rengles, ell va dir que ens 
passaria a tots igual, aquesta és una supcsició que el 
senyor Valls i Taberner es va fer, per6 que dista molt 
d’ésser la realitat. 

E1 Sr. VALLS I TABERNER: No és el meu 
ideal, monsieur Laval ! 

El Sr. FONTBERNAT: Es cap-i-cua: Laval. 
(Rialles.) 

El Sr. FRONJOSA: Encara que foj així, que- 
dem compensadissims amb aquells que es queden i 
amb aquells que, no essent dels nostres, vénen a 
ajudar-nos perqui: ens comprenen i estimen. No 
cal parlar, com feia el senyor Conseller de Cultura, 
ni de Marx, ni d’Engels, ni de Kropotkin, ni de 
Tolstoi; a Franqa mateix i aquí a Espznya, troba- 
ríem homes que, essent originirial nent de la classe 
capitalista, estan en els nostres rengles. Per tant, 
no pot servir d’argument en contra de Ia creació de 
beques ; per a nosaltres no pot influir en el més mínim 
en el nostre Anim, que hi hagi un individu que s’a- 
llunyi del nostre costat, quan li sembli a ell que esth 
en una posició de privilegi i de superioritat respecte 
a nosaltres ... 

E1 Sr. VALLS I TABERNER: Txmbé hi ha 
comunistes amb Packard. 

E1 Sr. FRONJOS-k : Comunistes amb Packard? 
El Sr. VALLS I ’I‘ABERNER: 0 comunis- 

toides, és igual. 
E1 Sr. FRONJOSA: Est& bé de nomenclatura, 

vosti:. (Rialles.) 
Així, doncs, jo crec, per acabar, que si no he 

interpretat malament aquesta mena de dif erhcia  de 
criteri que l i  lla entre el senyor Conseller de Cul- 
tura ... 

E1 Sr.  CONSELLER de Cultura: No hi és. 
E1 Sr. SERRA I HONTER: Deimano per parlar. 
El Sr. COlNSELLER de Cultur2 : Demano 

per parlar. 
E1 Sr .  FRoiNJOlSA : E m  felicito1 de qui: no 

hi sigui. Ll’avors cal nolmés dir que a aquesta 
instituci6 becaria, que nosaltres fem ccnsignar en 
la Llei, s’hi doni el m h i m  d’impuls possible, per- 
quP és l’única manera de sustreure la Cultura de 
la degeneracib en quP esta caient en virtut d’ésser 
només patrimoni exclusiu d’una classe. Res més. 

El Sr .  PRZSIDENT : Té la paraula el se- 
nyolr Conseller de CuRura. 

E1 Sr .  CONSELLER de Cultura : Noi era, 
senyors Diputats, el meu desig d’intervenir avui, 
perd jo1 no1 sé quP té el to’ que solvint empra e1 
senyor Valls i Taberner, l’amic Valls i Taber- 
ner, que m’hi obliga. I encara més quan al tol 
que ell ha emprat s’hi ha afegit una interrupció 
també una mica violent.. . 



2 946 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIMARTS, 12 DE DESEMBRE DEL 1933 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Mai. 
El Sr. COlNSELLER de Cultura : ... del doc- 

tor Carreres i Artau, amic  me^ tambb, que acaba 
d’enipitnyer-m’hi. I ho1 faig perqu6 jo totes aque- 
lles coses que són una acusaci6 feta en aquest to 
insinuant que la fan les VV. SS., en aquest nm- 
ment, colntra el Govern de Catalunya, em plau res- 
pondre-les de seguida, perquP no quedi en l’aire 
el dubte que poguessin crear les vostres paraules. 
Parlo! també perquP al mateix temps servira dc 
resposta a un prec que va fer l’altre dia el doc- 
t o r  Carreres i que es referia al mateix tema que 
ha abordat avui el senyor Valls, també doctor ... 

E l  Sr .  VALLS I T’ABERNEII: Tots som 
doctors de la Pi t r ia .  

E1 Sr. CONSELLER de Cultura : ... em plau 
perd, dir, amb tota la boahomia que em sigui pos- 
sible, que em planyo1 d’acluest to, perquP ccnté una 
acusaci6 cotmpletament falsa. 

El Sr. VA1,LS I TABEKNER : Una censu- 
ra, so3ament. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura : Encara pit- 
joir, una censura, perqui: esta basada en una fal- 
sedat com ara jo demostraré. Afirmar que a la 
Generalitat, en el Departament cle Cultura, es ,€a 
el nomenament de proifessorat.. . 

E l  Sr .  VALLS I T A B E R N E R  : S’ha fet. 
E l  Sr. CONSELLER de Cultura : S’ha fet, 

com diuen les VV. SS., és una completa inexac- 
titud. No s’hi val, doctors Carreres i Valls i Ta-  
berner.. . 

El Sr.  CARRERES I ARTAU : Apee S. S. el 
tratamiento. (Rialles.) 

E l  Sr .  CONSELLER de Cultura:  No1 s’hi 
val que el doctoir Carreres s’assabenti per atzar, 
ccm deia l’altre dia en el seu prec, que ara al 
Departament de Cultura ha vist que darrerament 
s’han fet uns concursos per a proveir unes pla- 
ces de 1’Escoila d’Alts Estudis Comercials. No’, 
dolctor Carreres ; no és darrerament, és d’en$ 
que j o  sóc al Departament de Cultura que totes 
les places, quan el cariicter de la ciitedra que s’ha 
de proiveir no1 ho! exigeix així, colni ja en parlarem, 
s’han provelt totes per concurs i concurs rigurós, 
i més d’una vegada acabant amb oposició. No 
és darrerament; és per a proveir les places de 
professors de catal& ; és per a proveir totes les 
places de 1’Escola d’Alts Estudis Colmercials ; és 
per a proveir les places de 1’Escola de Funcisnaris 
de la Generalitat de Catalunya ; és per a proveir 
les places de 1’Escola Professional de Labors i 
Oficis per a la Dona, de la Generalitat ; és per a 
proveir tctes les places de 1’Escola d’lnfermeres, 
també, a la qual tanta aficih sent el doctor Valls, 
que també s’ha fet per concurs, i l’iinica vegada 
que no s’ha fet concurs és quan es tracta de l’lns- 
titut Escolla i de la Nolrmal’ de la Generalitat ... 

E1 Sr. VALLS I T A B E R N E R  : I de 1’Esco- 
la del Treball. 

El Sr .  COiNSELLER de Cultura : I diré per- 
quit. Ja voldria que el doctor Carreres - no li he 
de dcnar cap ccnsell -, després d’aixi, que li dic, 
almenys es fes el propdsit de no tornar a fer una 
afirmaci6 tan categhrica com feia l’altre dia sobre 
la provisió de places feta pel Departament de 
Cultura de la Generalitat. 

Ara, anem a les institucions a les quals es 

referia el doctor Carreres. Per  qui: a 1’Institut Es- 
colla nc’ s’ha €et per concurs ? Per que ? La V. S, 
m’hol hauria d’agrair. Mentre a Madrid estavern 
lluitant per obtenir I’Estatut que hem obtingut, 
malaurat en les questions de l’ensenyament - 
tots hi estem cl’acord, i per aix6 ens virem abste. 
nir i tolt de votar - jo lluitava sense cap paraula, 
per cert, d’encoratjament de les VV. SS. per anar 
assolint de inica en mica totes aquelles coses qw 
jo1 pogués i que anessin inclfis més enlla de les 
que ens donava 1’Estatut en l’ensenyament. I una 
d e  les comses de les quals n’estic o~rrgullós - i ho 
dic amb aquesta humilitat que em crec tenir, 
potser sóc un pretencihs de creure tenir-la, perb 
n’estic orgull& - és 1’Institut Escola. I com ho 
vaig fer per obtenir 1’Institut Escoela? Ho ve& 
la V. S. i també veurii perquit a I’Institut Escola 
hem adoptat aquest rPgim en la provisió de places 
A Madrid hi ha un Institut Escola com saben 
les VV. SS., un Institut Escoila que ha.donat grans 
fruits a la meva manera de veure. (El senyor Valb 
i Tabergzer fa  seqzyals de disco.nformitat.) Veig 
que l’ainic Valls i Taberner en dubta ... 

El Sr .  VALLS I T A B E R N E R :  En dissen. 
teixo. 

El Sr .  CQNSELLER de Cultura : Jo no. Cada 
u té dret ?e  pciisar com vol de les coses; perd 
faig aquesta afirinacih perqui: ho crec. Va ésser 
llavors que se’m va cchrrer demanar que conce. 
clissin a la Generalitat de Catalunya un Institut 
que ella pugués governar, coisa que no1 facultala 
encara 1’Estatut en aquell moment, i l’argumenf 
que vaig emprar, va ésser que ens deixessin fer, 
per via d’assaig, ei mateix que es feia en 1’Ins. 
titut-Escola de Madrid. I no us penseu que ho 
hagués €et jo1 sol, perquP un dia se’m va acudir 
aixf, sinh d’acord amb els estimats amics del Con. 
zel1 de Cultura, entre els quals no hi mancaven 
companys del Partit de les VV. SS. 

El Sr. VALLS I ‘I’ABERNER : Seria molt llarg 
de parlar. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Es una mica 

complicat ; no vagi per aquest camí. (Ruil.zors.) 
E1 Sr. CONSELLER de Cultura: No seré j o  

que els hagi de deiensar, no seré jo qui hagi de de 
fensar homes de Lliga Catalana. Em plauria nidt 
ara en aquest moment - que em perdoni el senyor 
Abadal - d’ésser el cap de la vostra Minoria. U. 
cridaria a l’ordre de fer una afirmació coin aquesta 
que acabeu de fer, referent a homes de Lliga Cat2 
laiia, ben conceptuada per nosaltres i per Catalunia 

E1 Sr. CAKRERES I ARTAU : i Ja heni dit que 
seria llarg de parlar ! 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Es iiiolt da. 
lenta la interrupció del doctor Carreres, en dir-iix 

que ja me les regala. Em plau fer-ho coiistar endc 
iensa dels intellectuals que, tot i no essent d’Esquer 
ra Republica~ia de Catalunya, nosaltres hem tingut 

la imparcialitat de cridar-los a colhborar amb no. 
altres. I bé, deixem la interrupció i tornem al cami 
que havíem eiiiprPs. Jo vaig demanar que em doties 

sin la facultat d’organitzar un Institut-Escola, com 
l’hstitut Escola que hi havia a Madrid, i em varen 
dir que sí. I tant el Consell cle Cultura com jo, con1 
tot Catalunya, coin els pares que tenen infants QUE 

van a aquest Institut-Escola, poden1 estar content? 
que haguéssim obtingut aquella concessió, perque 1‘1 
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he de dir al doctor Carreres que 1’Institut-Escola de 
la Generalitat de Catalunya és un alt honor de la 
cultura catalana. I és clar, com que vaig demanar 
p e  em deixessin fer un Institut-Escola a semblanqa 
?igual que el que hi havia a Madrid, vaig haver-me 
d’atenir, i el Consell de Cultura hi va estar també 
d’acord, ,al rkgim que regia a 1’Institut-Escola de 
JIadrid, i com que allí el professorat és nomenat com 
:I nomenem aquí, per aixi, nosaltres ens virem sub- 
jectar a aquesta forma de nomenament de profes- 
sorat de 1’Institut-Escola. Per6 és evident que nosal- 
tres no podíem anar a fer ni concursos ni oposicions 
per a escollir el professorat de 1’Institut-!%cola, per- 
qu? 1’1nstitut-Escola ensi fou concedit - lamento 
ara no tenir el Decret aquí, per6 ho recordo de me- 
miria i ho recordaran les VV. SS. - per via d’as- 
saig, que vol dir que al cap del curs el Conseller de 
Cultura de la Generalitat té la facultat de poder can- 
viar el personal de 1’Institut-Escola. I és natural que 
essent així, se’l nomeni directament i no per concurs 
o per oposició. Fóra veritablement exagerat fer anar 
a un concurs o a una oposició un personal que en 
acabar el curs podeu dir-li, tot i agraint-li els seus 
serveis, que heu iTe canviar-lo per l’oportunitat que 
ho fes fer així. 

(Ocupa ka presidBncia el Vice-president priwaer, 
seizyor Serra i Hzinter.) 

Perd cal distingir en 1’Institut-Escola, doctor 
Carreres, el personal, el professorat numerari i ei 
professorat auxiliar. Si es fixa en el numerari, que 
és el que té, diríem, més caricter de permanhcia en 
¡‘Institut-Escola, veuri com és molt difícil, impos- 
sible, fer el nomenament per concurs o per oposició. 
Com sap la V. S., el Decret facultava la Generalitat 
de Catalunya per triar d’entre tot el professorat de 
!‘escalafó de 1’Estat aquelles persones que li semblin 
millor, i llavors, una vegada triades, proposar-les a 
Madrid, i a Madrid accepten o no accepten. Jo he de 
dir, en honor dels amics comprensius que ens han 
ajudat a obtenir el que ja hem obtingut en cultura, 
que mai n’ha estat cap de refusat. Com que és un 
personal que nosaltres triem de l’escalafó, que evi- 
dentment ens dóna una facilitat que no ens donaria 
ni el concurs ni l’oposició, perqui: així podem triar 
figures visibles com va succeir, posaré un exemple 
anih el doctor Estalella, home illustre en aquestes 
coses i d’una capacitat tan acreditada. No ens hauria 
estat tan ficil obtenir la coUaboraciÓ del doctor Es- 
talella si se l’hagués fet anar a un concurs o a una 
oposició. Aleshores, un cop triat, se’l proposi a i‘&- 
tat, i 1’Estat el confirmi en el seu nomenament. Ja 
reu, doncs, com fóra impossible anar a fer un con- 
curs o oposició per a proposar-los simplement, quan 
encara no sabem si alli ens els acceptarien o no. Si 
medita un moment la V. S, sobre el caricter d’aquests 
nomenaments, veuri com no fóra oportú, com fóra 
una inoportunitat formidable, subjectar-los a un con- 
curs o a una oposició. I, quant al personal auxiliar, 
6s natural que ei prenguem per un any. E1 triem per- 
qui vagi alli a preparar-se per al dia de demi, més 
endavant, desempenyar, potser, la direcció d’un altre 
Institut-Escola. Es com una mena de treball de la- . , , , , , >  i <  ooratori que rem amo eiis, es ei planter ueis nous 
Instituts que s’hagin de crear sota la direcció de la 
Generalitat, i per a aixi, també a aquesta gent que se 
iacrida en aquest sentit, jo no crec que se li hagi de 

I ier fer cap concurs ni cap oposició. 
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I ara, contestat aixh que, resumint, és que 
nosaltres nomenem pes concurs o oposiaó quan el 
carjetes de la chtedra que s’ha de desmpenyar 
ho exigeix, i quan no, no, perque creiem que 6s 
inillor aquesta tria directa, ara jo  vull fer una 
queixa contra les VV. SS. per una c a a  que jo 
mai ho diria de les VV. SS. Les VV. S3. neguen 
amb un to  tan rotund que s ’ i a  triat el professorat 
amb garantia, que a mi m’escandalitza. AixZ, és 
negar en absolut tota autoritat, no solament a mi 
sol, no solament al Govern de Catalunya, sinó a 
aquest conjunt que representa el Consell de Cul- 
tura. Jo quan sento paraules aixi, a m c  Valls i 
Taberner, de vegades, dubto de i’eficitia que jo 
creia que tenia la idea, de la qual també n’estic 
orgullós, d’haver creat un  Consell de Cultura en 
el qual hi volia representacions de tots els partits 
perque fos un  resultant del pensament de Cata- 
lunya. T quan veig que les VV. SS. pojen gosar 
dir amb aquest to, que no té garantia el que fa 
un Conseller de Cultura assessorat per homes, 
entre els quals hi han elements del partit de 
la V. S., dubto, torno a dir, de l’eficacia p e  pugui 
tenir el haver fet jo aquest Consell de Cultura. 
Jo no hi parlaria en aquest to, perquP 4s dubtar, 
no solament del Conseller, sinó dels homes del 
seu Consell que no són capacos de fallar com jo 
mateix en aquestes coses com es creu la V. S. 

(Torna a ocupar la presidincia el Vicepresi- 
dent  Segon ,  s enyor  M a r t i n a  i Domingo. )  

I ara uns mots per a tranquilitzar només l’es- 
perit, sempre inquiet, del meu estimat aa i c  Fron- 
josA. Estigui tranquil el senyor Fronjosa. Entre  
el senyor Serra i Húnter, President del Consell 
de Cultura, i el Conseller de Cultura de la Gene- 
ralitat, no n’hi ha cap de diferencia, ri n’hi ha 
hagut cap, i estic segur que no n’hi haura mai. 
De les paraules que ell ha dit, no se’n segueix en 
absolut ni una petita oposició entre el que ell ha 
dit i el que jo vaig dir  l’altre dia. Jo m’atinc a la 
idea que quan escolliré jo els homes que han de 
formar part del Consell de Cultura de la Gene- 
ralitat, refermat ja per aquesta Llei que estem 
discutint, crec que quedar& satisfet el senyor I 

FronjosA, perqui: veur& els elements que jo esco- 
lliré per a representar tota aquesta par: viva del 
poble de Catalunya, que representa 21s obrers 
que treballen, i que són l’element més vital de 
tots els pobles i en tots sentits. 

I en quan a les beques, també ja vaig dir  l’al- 
tre dia tot el que havíem fet ; per6 vull afegir 
avui, ja que a aixa també s’ha referit, que el 
Govern de la Generalitat de Catalunya té el seu 
pla format de beques, ja en part comenrat a exe- 
cutar en les institucions de les quals jo p,arlava 
l’altre dia i de les quals no vull tornar-ne a par- 
lar per a no cansar a la Cambra. Per6 20 és sols 
aixZ,, sinó que jo he volgut atreure l’atenció, no 
solanient dels organismes públics, sinó dels par- 
ticulars, perquP aportin una ajuda i si pot ésser 
una col.laboració econjmica per a enriquir més el 
fons de la Generalitat que s’ha de dedicar a la 
creació d’aquestes beques a les quals es referia 
l’amic Fronjos;. Jo li he de d i r  que mentre el 
Consell de Cultura sigui com és ara  i estigui 
constituit pels homes pels quals esta constitult 
ara, i mentre En Gassol sigui Conseller de Cul- 
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tura d e  la Generalitat de Catalunya, pot l’amic 
Fronjosa estar completament convenfut de quP 
un dels esforGos més grossos que portarem a tota 
l’obra de cultura, és aquesta tendPncia que ell 
defensava. D’aquí que apart de totes les institu- 
cions que ja hem creat, darrerament es va crear 
- recrear, perquP havia existit ja, i sigui dit 
aixa en honor dels que la varen crear -, aquella 
Comissi6 d’Educació General, que no és feta amb 
altra finalitat que portar el benifet de totes les 
institucions que ja existeixen dintre de Barce- 
lona, per tot Catalunya. Comissió que comengarh 
a funcionar un  d’aquests dies, perqui: és de recent 
creació. Veurh l’amic FTonjosA que totes les ins- 
titucions que depenen de la Generalitat circula- 
ran per tot Catalunya, i no s’esperari que el po- 
ble s’atanci a elles, sinó que elles aniran a atan- 
gar-se al poble. I perqui: vegi la tendhcia  que 
arriba a ésser gairebé exagerada en aquest sentit, 
d’atanyament a aquests elements tant vitals de 
tots els pobles, li diré també un fet ; no és institu- 
ció qae sigui de la Generalitat, per6 en la qual 
la  Generalitat indirectament h i  té una interven- 
ció, una institució que fins avui havia estat pura- 
ment patrimoni d’una classe, salvant natural- 
ment la gent dels últims pisos - em refereixo 
al Liceu -, que pel preu que tenien les localitats 
estaven també a l’abast de la gent obrera. Perd 
jo, Adhuc aquesta institució - ho saben els que 
formen part d’aquest Comiti: -, la vull fer ar- 
ribar al poble, i enguany, si les circumstancies 
milloren, reobrint-se, com es reobrir& ben aviat 
el Liceu, farem que no solament no quedi aquí, 
sinó que ja tenim el pla amb les companyies del 
Liceu de fer-les circular per Catalunya, per les 
diverses ciutats de Catalunya ; ultra les repre- 
sentacions populars que volem organitzar. I aixB 
veig que fa somriure una mica el Doctor Car- 
reres, pe& que té un fons ... 

El Sr .  CARRERES I ARTAU : Es que faran 

El Sr. CONSELLER de Cultura : ... té un 
fons, Doctor Carreres, que a mi no em fa riure 
gens.. . 

El Sr. CARRERES I ARTAU : A mi tampoc. 
E1 Sr .  CONSELLER de Cultura : ... perquP 

revela la tendPncia que nosaltres donem a tota 
l’obra de Cultura, i que mai mentre governaren 
les VV. SS. hi havíeu donat. (Mol t  b d ! ,  en la 

EI Sr. VALLS I T A B E R N E R  : Demano per 
parlar. 

El Sr .  P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 
nyor Valls i Taberner. 

E1 Sr. VALLS I TABERNER: Senyors Dipu- 
tats: Em crec obligat a dir unes paraules de rectifi- 
cació, sobretot després de les que han dit el senyor 
Fronjosi i el senyor Gassol, i al mateix temps apro- 
fitar aquesta ocasió per a donar les grjcies al senyor 
Serra i Húnter, breument, en el punt concret d’allb 
que ell ha indicat respecte la possibilitat que dintre 
de la funció atribuida al Consell de Cultura respecte 
a regulació per al nomenament de Professorat, pot 
considerar-s’hi inquibida en principi aquella propos- 
ta de Tribunals, com a funció dei Consell, que jo 
proposava. Si no ho he ends malament, i sinó, rec- 
tifico. 

((bolos)) 1 (Riu l l~s . )  

Majoria.) 

El Sr. SERRA I HONTER: Ja he demanat 
la paraula. 

El Sr. VALLS I TABERNER: Era Únicament 
perqui: no semblés una desatenció que 110 recollís les 
manifestacions del senyor Serra i Húnter. 

M’he quedat veritablement estranyat que el se- 
nyor Fronjosi s’hagi referit a mi en parlar en el seu 
discurs, de si el senyor Serra i Húnter divergia res- 
pecte del senyor Gassol en quant al nomenament pas- 
sible de representants obrers al Consell de Cultura 
Jo no m’hi he referit per res en el meu discurs; ni 
en pro ni en contra he fet al.lusió a aquesta qüestió, 
ni directament ni indirecta. 

El Sr. FRON JOSA : Tangencialment. 
El Sr. VALLS I TABERNER: Jo no hi troba 

explicació, només que potser el senyor Fronjosi pen- 
s u a  que potser m’hi referiria, i si el discurs que 
havia de pronunciar, de rectificació, el portava jz. 
preparat sobre la base d’aquesta suposició, ales- 
hores ... 

El Sr. FRONJOSA: No sóc tan previsor’ 
(Riallas.) 

E1 Sr. VALLS I TABERNER: Doncs no ho 
comprenc d‘altra manera. 

El senyor Conseller de Cultura m’ha situat tambe 
en un cas una mica difícil, perqui: hi ha hagut tal 
involucració d’allb que és objecte del debat de tota- 
litat respecte al dictamen de la Comissió de Cultura, 
i el que fou objecte d’una pregunta dei senyor Car- 
reres i Artau, feta dies enrera al senyor Conseller. 
al m;dteix temps que en formulava jo també una 
sobre una altra qüestió, que, realment, és un pro. 
blema ara el discriminar, separar, all6 que és objecte 
del moment present en les deliberacions de la Cam 
bra, i el que correspon al moment de precs i pre. 
guntes. De totes maneres ens trobem ara amb qui 
aquestes dues qüestions, per la intervenció del se. 
nyor Gassol, estan involucrades. 

El Sr. FONTBERNAT: La V. S. les ha invo. 
Ixrat, potser no se’n recorda. Jo volia fer4 justa. 
ment una interrupció, perb me l’he callada. 

E1 Sr. VALLS I TABERNER: Sí; per6 una 
cosa és en una qüestió que té afinitat fer una allusió 
a una altra cosa. 

EI Sr. CONSELLER de Cultura: Vaja unaafi- 
nitat; és el mateix tema que el senyor Carrerei 
present2 sota la forma d’un prec, i la V. S. sotala 
forma d’un debat de totalitat, i jo he contestat a 
ambdós. 

El Sr. VALLS I TABERNER: Sí, per6 el se- 
nyor Gassol comprendri que ... 

El Sr. CARRERES i ARTAU: Aquesta no 6 
manera de contestar. Demano la paraula, (Rialles1 

El Sr. VALLS I TABERNER: Oh!, és que 
el senyor Carreres es troba ara ahd i t !  

Si la V. S. en un debat de totalitat del Projecte 
- jo no crec haver dit en el meu discurs res extern 
porani, perqui: era tot relacionat amb la materia qut 
est; essent objecte de debat -, en referir-se a aques 
ta qüestió s’aprofita per a contestar una pregunta. 
que seri sobre mat&% connexa, per6 que és objecte 
d’un altre punt de l’Ordre del Dia en les discussiani 
de la Cambra, involucra, produint evidentment un 
confusionisme ... 

El Sr. CONSELLER de Cultura: QuC coniu- 
sionisme ! Es ei mateix tema que va tractar el doc. 
tor Carreres ! 
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E1 Sr. VALLS I TABEXNER: Be, d’acord, Diverses VEUS de la Majoria : Ara ara ! (De- 
gut a qud molts seinyors Diputats prenen la purauh 
alhora, es $rold’uez‘x un morinient de co~af~~i6 .  El 
senyor Presidemt toca la campaneta.) 

E l  Sr. VALLS I TABERNER : Sgurarnent 
molts de volsaltres haureu aprPs alla el que sabeu ! 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura  vol dir 
que els Escolapis fan concursos? 

E1 Sr. VALLS I T A B E R N E R :  la en par- 
larem, senyor Gassoil. 

E l  Sr .  COlNSELLER de Cultura Com que 
diu que n’és més partidari ! 

El Sr. VALLS I T A B E R N E R  : Noi involu- 
crem encara més les coses. 

El Sr. CONSELLER de Cultura A h !  res- 
poagui, respoagui ! (Rumors.) 

E1 Sr. VALLS I TAB,ERNER : Ptrqui: sin6, 
senyor Gassol, no1 hi haur2 manera d? seguir el 
debat, 

Ei Sr. P R E S I D E N T  : Jo1 prego! als senyors 
Diputats que noi interrotmpin, perque d’altra ma- 
nera el senyoir Valls no~ podr2 seguir el seu dis- 
curs.’ 

E1 Sr. ARMENDARES: Es mestre en inter- 

El Sr. VALLS I TABERNER: Que consti que 
jo no protesto de les interrupcions. El que no puc 

rupcions el senyor Valls i Taberner! 

fer és recollir-les totes, perqui: perdríem la línia de 
la discussió. 

E1 Sr. ARMENDARES: Lep selecciona. (Rin- 
Iles.) 

El Sr. VALLS I TABERNER: E1 senyor Gas- 
sol ha parlat de YInstitut-Escola i ha volgut justi- 
ficar el sistema del nomenament del professorat i 
del Director de 1’Institut; i ha fet l’elogi de la per- 
sona que ocupa el cirrec de Director. Ja que l’ha no- 
menat personalment, he de dir-li que a mi em me- 
reix tots eis respectes, totes les consideracions i tota 
l’admiració per la v&lua de la Seva tasca, com a pro- 
fessor. Jo em considero obligat de fer aquestes ma- 
nifestacions, perqui: ja que el seu nom ha sonat no 
podria deixar d’associar-me a I’expressió.de la nostra 
simpatia, consideració i estimació per la vilua del 
senyor Estalella. 

Ja hem parlat de qui: el nomenament directe no 
és rebutjable en absolut, perqui: considerem que com 
a procediment excepcional, com a procediment ex- 
traordinari, és acceptable, i, per tant, en el cas de la 
direcció d’un Institut-Escola que es crea, si existia 

El Sr. P R E S I D E N T  : Segueixi el senyolr la possibilitat de fer un nomenament així, no hi ha 
motius per a censurar-ho. El que censurem nosaltres, 

E1 Sr. VALLS I T A B E R N E R  : Doacs de les és que Bdhuc en aquest cas de 1’Institut-%cola no hi 
paraules del senyoc Gassol’ jo! en deduia la coln- hagi un sistema, un procediment reglamentari, unes 
sequelicia que el d’aquí era una cdpia tan literal normes prefixades, i que tot quedi a la bona voluntat 
que no es podia alterar, i s’havia de fer exacta- individual del senyor Conseller de Cultura, que per 
ment igual fins i to t  el nomenament del Prodes- cert parla també en primera persona, quan ... 
sorat. El Sr. CONSELLER de Cultura: No me n’o- 

Jo no entro1 ara a discutir 1’Institut-Escolla, ni blido mai de parlar del Consell de Cultura, del qual 
el d’aquí ni el de Madrid ; dissenteixo1 de l’apre- estic molt agralt. 
ciacit del senyor Gassol respecte dels resultats E1 Sr. TRIES D E  BES: ; H i  ha d’haver garan- 
que hagi pogut tenir 1’Institut de Madrid, apre- ties legals ! (Rumors.) 
ciables en certs aspectes, pera no tant com la V. S. El Sr. CONSELLER de Cultura: No parlo mai 
ens volia presentar. en primera persona, precisament. 

E1 Sr. RUIZ I POlNSETI : Es millor la pe- El Sr. TRIES DE BES: Poden canviar els 
homes ; hi ha d’haver garanties legals ! 

El Sr. VALLS I TABERNER : Holmc ! en E1 Sr. VALLS I TABERNER: Ha parlat el 
el meu concepte, sí ; sin6, fihra insincer. senyor Gassol del Consell de Cultura i dels homes 

at 

senyor Gassol. Aleshores Únicament em limitaré a 
dir-li que així com per a contestar al senyor Carre- 

1 res ha aprofitat aquest debat de totalitat, per a con- 
testar la pregunta que jo vaig fer, li agrairé ho Íaci 
en aquell punt de l’Ordre del Dia i no ho involucri 
amb cap altra qüestió. (Rumors.) 

nt 
les 

je- 

a 
E1 Sr. FONTBERNAT : Molt bonic ! es- 

E1 Sr. VALLS I TABERNER: No;  és pel ra 
’ íutur, ja que no he d’insistir ara en el passat. 

ni 
De totes maneres, com dic, jo exposava solament tió, aquesta dificultat de separar les ducs qüestions ; per6 

ara, sense barrejar-les massa, f orqosament m’he de 
,bo , rcferir una mica als diversos punts que ha tocat el 

senyor Gassol en la seva intervenció. en- 
Ha parlat de 1’Institut-Escola. H a  fet un elogi Iue de I’Institut-Ecola, i un elogi de 1’Institut-Escola 

les- jz. de Madrid, que va servir de model, de patró, d’e- 
xemple, del qual ve a ésser una capia 1’Institut 
Escola de Barcelona. 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Capia, no1 ; 
del regim. 

El Sr. CARRBRES I ARTAU : Capia literal. 
E1 Sr. VALLS I T A B E R N E R  : T a n  literal, 

sorat diu que no es pot fer d’altra manera. 
E1 Sr. CONSELLER de Cultura : Evident- 

que adhuc la qiiestiii del nomenament de Profes- 

ment, perque és del mateix regim. Es l’esperit 
i que fa la diferencia de les coses ; no# perque el 

regim sigui el mateix, ha d’ésser una capia. 
Ei Sr. FONTBERNAT : Capia és una coisa 

només, i l’altre ja  no és una cosa. 
E1 Sr. TRIES DE BES : Ara ho entenc 

menys! (Rialles. ES produeixen1 diverses imter- 
rupcions que 110 arribea clares als taquigrafs.) 

El Sr. F O N T B E R N A T  : Sí, és molt clar. 
Cbpia d’una coisa vol dir que hi ha un  atriginal i 
l’altre no ho és ; i 1’Institut-Escola de M’adrid 
6s un Institut-Escola i el d’aqui també ; per tant, ’’’. noés cbpia, és molt clar. (Rialles. E l  senyor Pre- 
sident demana odre.)  

un3 El Sr. VALLS I T A B E R N E R  : Potser sí ; usió perd com que ara no vull entrar en un altre debat 
diferent sobre el que és una cbpia i qui: és un ab- 

e r e i  : 3 original, no insistiré en, el di2leg amb el senyoir 
a la Fontbernat. 
a t a  E1 Sr. TRIES DE BES : Vol dir  que d’aquí 

a uns quants anys Madrid ser2 una capia d’a- 
qui. (Rialles.) I se- 

I ValIs i Taberner. 
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que el composen, i jo he parlat i parlo amb tot el 
concepte i consideració que mereixen aquests senyors, 
i no recordo haver dit res... 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Es el vostre 
company. 

EI Sr. VALLS I TABERNER: Jo no parlo en 
cap sentit de desconsideració respecte dels membres 
del Consell de Cultura, ni desconec llur capacitat 
científica i intellectual. Per6 per bona voluntat que 
tingui, per excellent que €os, siguin els seus membres 
d’una significació o d’una altra, un Consell de Cultu- 
ra, com tot organisme, necessita unes garanties, unes 
normes, un procediment, un mPtode de funcionament, 
un mktode d’actuació. 

E! Sr. CONSELLER de Cultura: Ja hi és. 
El Sr. VALLS I TABERNER: No són sufi- 

cients aquestes garanties, i aix6 és el que nosaltres 
demaiem, i aixi, és el que nosaltres propugnem. 

(Torna a ocupar la presiddncia el seayor Cua- 

Creiem que aquestes garanties han d’ésser més 
implies i més extenses i que en moltes coses, espe- 
cialment en la qüestió de nomenament de professors, 
hi ha d’haver una regulació més estricta com és en 
tots els paisos. Aix6 és el que demanem, i no hi ha 
per qui: venir a confondre la crítica d’una organit- 
zació del Consell de Cultura, organisme no ben per- 
fecte encara, amb les consideracions personals que 
no estan en el nostre inim respecte a cap dels mem- 
bres de l’actual Consell de Cultura. 

Ara bé ; nosaltres precisament tenim una concep- 
ció del Consell de Cultura, en el sentit de qui: aquest 
Consell no és com una Comissió municipal de Cultura, 
ni com un Consell de Cultura d’una Diputació que 
tingui caricter administratiu, sinó que creiem que ac- 
tualn-ent - almenys ho crec jo - l’organització del 
Govern authnom, l’organització general dels organis- 
mes de la Generalitat, representa una cosa distinta 
d’una organització municipal o una organització admi- 
nistrativa provincial. I, per tant, aprofitem aquesta 
ocasió tam$é per remarcar una cosa; i és que quan 
avui el Govern de Catalunya est& integrat per un 
Parlament, per un President i per un Consell Exe- 
cutiu, i té un destriament de funcions i poders i or- 
ganismes, jo aprofito aquest moment Bdhuc per a dir 
com crec convenient, sense que aix6 representi que 
hagi d’anar en el text d’una Llei, per6 crec que ho 
hauria de tenir present el Conseller de Cultura ac- 
tual i els que el succeeixin en el carrec, que ha d’ha- 
ver-hi una separació en l’actuació, en el funciona- 
ment dels dixrersos organismes, dels que tinguin ca- 
ricter legislatiu i deliberant, dels que són organis- 
mes assessors del Govern; i, per tant, est& molt bé 
que s’arribi - excepte aquells cirrecs com la Vice- 
presidcncia del Consell mateix que ha de tenir un 
nexe amb l’organisme central -, que s’arribi a una 
separació entre els elements tPcnics, siguin de la clas- 
se que siguin, que hagin de composar un Consell de 
Cultura o altre organisme assessor, i la funció parla- 
mentgria, en el sentit de qui: les persones investides 
de representació parlamentiria no poden barrejar-se 
amb els organismes governamentals tknics, asses- 
sors de la Generalitat. 

Per6 el senyor Conseller de Cultura parla, en 
referir-se a 1’Institut-Escola i nomenament de pro- 
fessors actual, de qui: són professors eventuals en 
certa manera. Jo no sé si ho ha dit així. 

novas.) 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: No; no ho 

El Sr. VALLS I TABERNER : Bé; per6 aquest 
personal, és eventual, temporer. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Eventual. Ho 
diu el Consell de Cultura. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Jo no dic el 
que diu el Consell de Cultura; jo dic el que dic jo. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Ja li llegiréun 
document, inclús ! 

El Sr. VALLS I TABERNER: No estk en el 
seu inim el cercar la paraula precisa, sinó I’expres- 
sar la condició del professorat, que no és de nomena. 
ment definitiu, sinó un professorat temporer, acci- 
dental, eventual. No sé quina paraula o quin quall. 
ficatiu ha emprat la V. S., per6 el concepte és aquest 
I diu: q C o m  voleu que un professorat d’aquestes 
condicions que no sap si demi podri continuar les 
seves funcions com tals professors d’aquest Institut 
i que possiblement ser& destinat després a dirigir 
altres Instituts-Escola de Catalunya, hagi d’estar 
sotmi:s pel seu ingrés a un concurs o oposició o altri 
d’aquests procediments que vosaltres propugneu) 
Entenc que sí, senyor Gassol ; si aquest professorat 1 
ha de tenir després una missió cultural, si no dintrr 
de 1’Institut-Escola, en altres organismes dependent? 
de la Generalitat; és que, en realitat, s’esti formant 
un grup de professors aspirants, en certa manera 
Com en tots els organismes de l’Estat, hi han certe! 
categories de funcionaris que no tenen encara un 
nomenament definitiu, que no tenen encara definiti- 
vament la plaqa que els correspondri, per6 que estan 
en una situació ja de preparació de la seva missia 
futura, també haurien d’ésser-hi en els organisme) 
docents i entrar-hi no per la tria ni l’arbitri individuai 
d’un Conseller de Cultura, ni d’un Consell de Cultu 
ra - i no faig cap retret personal a la V. S. -, sina 
en virtut d’unes normes, en virtut d’uns procedl. 
ments establerts, en virtut d’uns exercicis en els quals 
es demostri la major competi:ncia dels que estiguin 
en condicions de presentar-se. I aixb s’hauria pogut 
fer igual, i crec que amb avantatge, per satisfaccio 
de tots, amb aquella llista de professors. I el dia 
que parlem d’aixb - ara no vull entrar en el tema, 
perqui: de fer-ho continuaríem involucrant els do\ 
debats - ens haurem de referir també, forsosament, 
a 1’Escola del Treball ... 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Amb molt dr 
gust. 

El Sr. VALLS I TABERNER : ...p erqui. a VE?- 
cola del Treball hi han casos que podrem examinar 
també. 

Jo esmento aquesta Escola sols per a salvar 110- 

missió que en aquella llista d’Escoles que la V. S 
havia citat. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Són tots prc 
visionals, senyor Valls i Taberner. 

E1 Sr.  VALLS I TABERNER : Perb a base de 
provisionalitat, alguns duren anys i anys. iEs que 
no podria haver-hi altres persones que aspiressin z 
aquestes places ? 2 Es que sols poden aspirar a apa- 
tes .places els que han arribat a elles per un arbitri 
personal del senyor Conseller de Cultura? Es aixo. 
per6 en parlarem un altre dia perqu; no és el meu 
dcsig involucrar el debat amb aquesta qüestió. 

Per acabar, he de dir que m’estranya tambéqur 
el senyor Gassol, d’una exposició de criteri, n’hap 

he dit. 
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tret aquí la idea de qui: veníem amb una actitud vio- El Sr. SERRA I HONTER:  Per alarir una 
lent o que estivem disposats a posar-nos en pugna alsIusi6 del senyor Fronjosi. 
amb ell. No; el to de la meva discussió, més aviat No solament en la intervenció del senyor Fron- 
si d’alguna cosa pot haver pecat ... jos& que en aixi, ha estat menys prbdigr, sinó en 

HO 1 EI Sr. GALGS: E1 culpable ha estat el senyor les dels diversos representants i especialm-nt els de 
Carreres. (Rialles.) Lliga Catalana, han estat molt abundoses les ai.lu- 

el E1 Sr. VALLS I TABERNER: No; el senyor sions a actuacions meves, que no sóc pas jo qui les 
Carreres i Artau estA molt pacíficament segut al rr-eu ha de defensar perqui: ja ho ha fet sobrerament qui 

un costat i participa de totes les meves idees. havia de fer-ho, el senyor Gassol, en la seTa qualitat 
El Sr. CARRERES I AKTAU: En absolut. de Conseller. 

e1 ; EI Sr. FONTBERNAT: El senyor Carreres i ES senyor Fronjosa volia veure &a discre- 
es- p h c i a  que no existeix ... 
na. El Sr. VALLS I TABERNER: No comprenc E l  Sr. FRONJOSA : Potser és degut a la 
:ci. ‘ aquesta animositat contra el senyor Carreres i Artau. meva deficiPncia en la manera de parla:. NO vo- 
all. I Jo el que desitjo, és que e1 senyor Conseller de lia significar cap discrepancia. 
:st 2 Cultura no estimi les meves paraules com una cen- El Sr .  S E R R A  I H O N T E R  : Per6 el fet és 

sura ni interpreti una simple d iverghia  cle criteri que jo dic no solament en la constitució actual 
com una animositat personal. Em sembla que esti del Consell de Cultura, sinó la que ens interessa 
equivocat. i que esperem que vindra en aprovar-se el dicta- 

gir El Sr. CONSELLER de Cultura. hIi1lor que men i ésser convertit en Llei, no hi estan els 20 
tar sigui així. ó els 25 Consellers representants d’una classe 

El Sr. VALLS I TABERNER : Si etl un debar determinada. E n  aquest cas jo no hi estaria, per- 
de totalitat respecte d’un Consell de Cultura en el que jo no represento aquesta classe. 
dictamen del qual hi ha hagut una unanimitat de crl- 
teri entre tots els membres de la Comissi6 excep- ES Sr. S E R R A  I H O N T E R :  Ni tan sols 

nt? tuant ei punt referent el nombre de Consellers i que com uns intellectuals que tenen un predomini 
ant hn estat motivada per les raons que ja h: exposat, sobre la cultura que els ha donat la seva situació, 
ira i en mantenir aquesta divergi:ncia de criteri, si el se- per3 que no és realment el que ells desitgen. 
tel nyor Gassol interpreta que aixi, representa una ac- S’ha fet alhsiÓ a unes paraules que es diu 
un e titud violent, no sé qui: 6s el que podri opinar el? que poden haver produ‘it una influPncia damunt 
iti- altres ocasions. meu, perd aixd no és a disgust del queus  parla, 
tan . El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor sinó que ho considera natural, sigui quin sigui 
,SIO Conseller de Cultura. el company que parli. E n  aquest cas, he de dir  
ries EI Sr. CONSELLER de Cultura: Liles paraules al senyor Fronjosj que en l’orientacii general 
uai breus, perqui: no quedi en peu una insinuació que del sentit de la cultura jo estic molt rnés aprop 
tu. s’ha fet, jo crec sense mala intenció, perd que vull de la ideologia de la Unió Socialista que no pas 
¡no darir bé perqui: per ningú pugui ésser mai entesa, de la de la Lliga Catalana. 

r del caricter de! personal de Y’Institut- El Sr. TRIES D E  B E S  : NO, senyor Serra 
i Húnter. D’aixd en parlarem. (Rumrj.)  

o desitjaria que eh l’inim de ningú pogués El Sr. S E R R A  I H O N T E R  : E1 que ho sap 
semblar que el susdit personal estigui en condicions millor, 6s l’interessat. 
#inferioritat o que els poguem canviar com es pot E n  segon lloc, jo no voldria pas creure que la 
canviar el servei d‘una Institució, no. posició del senyor Fronjosa i de la Unió Socia- 

Ei Sr. VALLS I TABERNER: S’ha dit que lista sigui la definitiva, perque ja vaig més 
probablement serien destinats a altres Instituts. enllh. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Jo vull fixar- El Sr. FRONJOSA: Es reformisne pur  el 
me en la idea - ja sabeu que sóc molt aficionat als que jo defenso aquí. 
símbols - de quan parlava del planter. Ells no estan El Sr. S E R R A  I H O N T E R  : Jo vaig preci- 

1 alli en ei sentit que se semblava insinuar, vull creure sament a l  sentit de dir que no ha d’eiistir una 
cultura de classe. sense mala intenció. 

la! EI Sr. VALLS I TABERNER: Per6 és un E1 Sr. T R I E S  D E  B E S  : Ni h a  existit mai ! 

El Sr .  S E R R A  I H Ú N T E R  : Sí, senyor;  

El Sr. TRIES DE BES : L a  política de 

I 

i 

Artau és aficionat a fer pessebres. (Rialles.) 

El Sr .  FRONJOSA : D’acord, d’aclrd. 

pt 
CIO 

dia 

dr 

3 1  

planter d’estuf a, d’invernacle. (RUWLOTS.) 
EI Sr. CONSELLER de Cultura: Volem que 

allí es formin per tal de qui: després puguin millorar. 
Del professorat que hi ha hagut a YInstitut-Escola 
molts ja han millorat i espero que, donats els bells 
resultats de les seves tasques, tots seguiran el ma- 
teix camí. Aquest és el cardcter amb qui: desitgem 

El Sr. VALLS I TABERNER: Aixb confirma 

$ 

rc 

ha existit. 

se mai ha existit a la Universitat de B 
honestament no pot dir  aix? la V. 

E1 Sr. S E R R A  I H O N T E R :  
raula no pot pronunciar-la la V. S. (S’accentuen 
els rumors.) 

ropbsit de qui: s’havien de nomenar per El Sr. P R E S I D E N T  : Ordre, senyors Di- 
putats ! 

El Sr. SERRA I H Ú N T E R  : Jo crec que fins 
que hagi desaparegut tot el que pugui representar 
un privilegi en ordre de la cultura, tota reforma, 
en el sentit que sigui, fallar; per no respondre a 
allb que realment respon la cultura, o sigui a fer 

.O. 
tu 

ic i 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Les VV. SS. 
tenen aquest criteri, per6 nosaltres tenim el que hem 
defensat. 

Ei Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el senyor 
Serra i Húnter. 
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essencialment no pertany a cap classe 

: Acabada la totalitat, 

I ARTAU : Aprofitaré 
contestar les al- 

paraula sobre la totalitat de l’article primer. 
EI Sr. CARRERES I ARTAU : Estem en un 

e els termes de cor- 
at a tots els senyors 
dest que ara parla. 
uralment, i la pre- 

I ARTAU : S’ha donat el 
aig formular l’altre dia un 

a agradar gaire al 

a que jugavem corn 
que no tinc mai la 

ec do Cultura al se- 
veure cara a cara. 
ltura : Aixb és in- 

ES 1 ARTAU : . . . en el sen- 
n,diAleg ; que no és el mateix 

era rescalfada, po- 
star en viu ; i no és que faci 
assol, que sé que és un home 

TAU : E1 cas és que 
vulgui jutjar el pro- 

contesta a aquella 
a dit molt bé l’a- 

ut contestar les 
1s nomenaments 

directes qüe fa la Gcneralitat, i em vaig referir 
ment a les dues institucions de nova crea- 

Escola Normal de la Gene- 
Aquests nomenaments directes els ha vol- 

gut cohonestar avui el senyor Gassol fent retret, 
m una de les coses que mes l’enorgulleixen - 

la creació de 1’Institut-Escola. 
. CONSELLER de Cultura: I de la 

RTAU : I de la Nor- 
ganes d’involucrar en 
ha arribat el moment 

cepto la invitació que 
dintre del més breu ter- 

vulgui, una interpel- 
laci6 sobre política cultura de la Generalitat, i 

es.. . 
Sr. CONSELLER de Cultura: Dema, 

S8 I ARTAU : Dema? 
E R  de Cultura : Si vol, 

dem& 

EI Sr. $‘RESID;ENT : Senyors Diputats: 
Han  de cotmptar amb l’assentiment de la Presi- 
dencia ... (Rialles.) I la PresidPncia potser no p 
dria acceptar aquesta interpellació. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : Ha tret del 
comprolmís al senyor Gassol ! (Rialles i rums 
d e  firolesta en la M,ajovia.) I 

E l  Sr. PRESIDENT:  Bn t$t cas, es pma. 
rien d’acord els senyors interpellants i la Mesa. 

E l  Sr. COiNSELLER de Cultura : (Al  senyor 
Carreres i Artuu.) : Sí que es creu temible! 
(RiaZlles .) 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : No; no 
gaire. i 

E l  Sr. PRESIDENT : Segueixi el senyor Car. 1 
reres i Artau. I far3 bé de no1 Fnvotlucrar comceptes, 
perquP així hi guanyarem en €a claretat dels 
assumptes. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : Dic jo  queel 
dia que s’explani aquest debat sobre la política 
cultural de la Generalitat, no ha d’ésser un debat 
d’impugnació en el sentit vulgar de la paraula, 
un debat pollític, que podríem dir. Na; no:  la 
cultura ha d’estar per damunt de tots els Fartits 
i de totes les Majories i Mhories de la Cambra. 
Un debat sobre la política cultural de la Generah 
tat ha d’ésser quelcom així com una espPcie d’in. 
troduccib a la discussi6 de les partides del Pres- 
supost referents a Cultura. Ja l’any passat, quan 
es va tractar del Pressupost de Cultura, va quedar 
empenyorat, per dir-ho1 així, aquest debat. Totes 
les respostes que la Majolria, que el Govern feia 
a les observacions d’aquesta Mimria, amb aque- 
lles preses que tots coneixeu, en les partides sobre 
Cultura, totes es condensaven en aquesta reflexió 
c(Aix6, el dia que es tracti a fons de la reorgamt. 
zació dels serveis de la Generalitat, referents a 
Cultura 01 que es faci la crr’tica de les institucions 
culturals creades O mantingudes per la Generah. 
tat ; aleshores aix6 estara a too. Realment, s’ha 
de fer aquest debat sobre Cultura molt abans que 
es presenti aquí el Pressupolst per al curs vinent. 
Perd jo1 no vull deixar passar, senyors, una adver. 
temia, a titot1 de lloansa, que ha fet el senyor 
Gassol d’aquest mPtode de provisió directe del 
Prolfessol- eventual. Aquest tecnicisme esta creat 
pel Consell de Cultura, senyoir Gassol : upersonal 
eventual,, ctProdessor eventuals, aquest és el tec. 
nicisme creat pel Consell de Cultura. 

EI Sr. CONSELLER de Cultura : Per6 enel 
sentit que jo he explicat. 

E l  Sr. CARRERBS I ARTAU : Bn el sentit 
que ara veur2 pel document que li llegiré. Perqui 
aquí, senyolrs, hi ha una cosa que va colmengar amb 
molta alegria i ha acabat amb veritable trag2dia 
per la nostra joventut, i és qiiestió, senyors Di. 
putats, de quit tolts en parlem una mica emoeib 
nadament i seriosament. E l  resultat d’aquests nB 
menaments directes que tant ha engrescat a la 
joventut faci1 - faci1 en el sentit de que tothom 
aspira i aspira a arribar aviat -, va ésser allh 
de no haver-hi oposicions, de no haver-hi concurs 
pel dir providencial d’un o dos ol tres senyors - potser no passa de tres senyors -, que a tal 
se’l destinés a tal lloc, que a tal altre a tal altre 
lloc i a tal a tal altre lloc. Ah ! ; molt bé, aquesta 
primera part, senyors Diputats. Perd, qui. ha pas. i 
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sat després ? Que mentre aquesta joventut s?ha 
anat refiant d’aquesta manera faci1 d’encauar-se 
on aquestes circumstancies.. . 

El Sr. COiNSELLER de Cultura : Sigui més 
discret ; encauar-se, noi. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Encauar-se, 
sí. Quan no hi ha lliure cotncurrkia és lícit usar 
aquest tema ((encauar-ses, i la V. S. noi m’ha de 
venir a cmregir en aquest sentit. 

El Sr. CONSELLER de cultura : Perdoini, 
perdoni. No he voilgut doaar-li cap lliyól. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : I deia que, 
després d’un parell d’anys d’aquest exercici, 
aquesta joventut s’ha donat compte d’una colsa una 
mica seriosa, i és que els altres, que no1 havien 
tingut aquesta facilitat, han anat a Madrid a fer 
oposicions i han ocupats un lloc de ProCessor de 

I YEstat, i la joventut ha vist que mentre ells avui 
el * no tenen cap situació ni econhmica, ni acadPmica, 

ni professioaal, els altres, més cautes que ells, ica es troben avui ocupant plasa amb unes garanties 
iai guel’estat dóna i que la Generalitat noi s’ha preo’- la, 

ja. 

ja, 
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iuupat mai de dolaai a aquesta jolventut. 
El meu prec el vaig anunciar esponthiament, 

i ei vaig anunciar esponthiament perquit jo1 tim 
un cert sentiment romantic ; no vull negar-ho\, que 
sempre em sentol defensor de la gent desvalguda, 
i’aquella gent que amb el pretext d e  dir ((anem a 
buscar aquest que és l’apte)), noi s’ha procurat 
le saber si al colstat n’hi havia un de més apte. 
10, que en aquest cas sempre en preocupo de de- 
iensar aquesta classe de gent - i us poidria citar el 
:as d’alguna injustícia irritant (noi vull anar per 
iquest camí), d’haver-hi hagut un nolmenament 
:st& i retirar-lot per certes colses i per certes ex- 
plicacioas, que no1 vull doaar i noi és hoira de dolnar ; 
ieixem-ho1 estar - doncs jo1 dic que tota aquesta 
pventut, al cap de dols anys, s’ha sentit pro#- 
íundament decebuda i m’ha vingut a trobar i m’ha 
ht : ((Sé que vostit té anunciat un prec i hem de 
:oincidir en que la nostra situació és intoilerable 
I és insostenible)). PerquP ara aquests xicoks es 
troben sense cap situació ni de Professor ni eco- 
nbmica, peryuP és precís saber colm es fan aquests 
nomenaments. Els  nomenaments es fan de j a  ma- 
nera següent. Diuen : ((Tinc l’honor - és una 
comunicació del Consell de C d t u r a  a un d’aquests 
joves -... 

El Sr. T R I E S  DE BES : Un d‘aquests joves 
desgraciats. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : D’aquests 
Professors eventuals. ((Tinc l’honomr de comunicar- 
VOS que el Consell de la Generalitat de Catalunya, 
en la seva reunió del dia tants, va acordar nome- 
nar-vos, amb carhcter d’eventual, Professor com- 
plementari de la secció tal de 1’Institut-Escolla de 
la dita Generalitat, amb les obligacions anexes a 
I‘esmentat carrec i rekribuciQ t u e  correspongui 
mensualment als enchrrecs que li faci la Direccih 
de ?Institut-Escola de referPncia, i dintre l’escala 
de sous, per prolmig d’hores diaries de treball,, 
xgons acords del propi Consell)). Perquit és de 
saber que all& es -paga a tant per holra. Ja és un 
criteri així una mica mecanic. I ara ve la part 
trista i dolo~rosa de la que es queixen aquests xi+ 
tots. Es clar que tot aixb, direu, 6s una nova peda- 
gogia; perd els xicots, a l  cap de dos anys, ja 

’ 
1 

gpgia és el següent : 
un : ((VostP fa& tres 
aixi’ 6,000 ptes,, 7,000 
d’aquest xisot i li 
tres hores)) ; i aquell xicot, 
pressupost anual a base de 6 
mig curs queda reduit a dues 
hora, o’ ctvostit noi fa cap 
de la mateixa man 
a la Cambra, si té 
d’imitació - perquit aixh no é 
tació d’una institdci6 que fona 
cassat, encara que sigui de Ma 
ceptem nosaltres.. . 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Sí senyor, s 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Jo no 
de tenir el valor de dir-ho. 

sabia ... 

raqa dels Giner de 10s Rios ; és una altra r a p  la que 

El Sr. CONSEL 
tina interrupció, doctor 
tan bon concepte el doct 
que vost; diu que ha desaparegut. 

El Sr. CARRERE 

de fer res d’aquesta raqa q 
El Sr. CARRERES I 

al.lusi6 al doctor Estalella. 
cosa, senyor Gassol? 
que sóc un home lleial, 
lella, li faig dir que faria 
aquí davant fa pocs dies; 
doctor Estalella. Es pot te 
les persones i creure 
en un lirisme pedaghg 

El Sr. CONSEI,L 

A‘ix6 que esfem dient, com 

pensa com VOS, doctor Valls. 

(Diversos seylyors 
E1 Sr. PRESIDE 

indicat; jo prego als senyors Di 
teixin en les seves interrupcions 

qui és el doctor Estalella ; ha 
ritíssini de Girona, professor 

Ei Sr. ‘CARRERES 1 ARTAU: 
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cornencar per la guerra al llibre de text i han acabat 
adoptant d llibre de text ... 

1 Sr. BLASI : La V. S. es refereix a l’antic Ins- 
e segona ensenyanca. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Aquests pobres 
joves se senten avui defraudats i que el que havien 
comensat amb una gran alegria ha acabat amb una 
gran tristesa, perquk avui es troben sense cap situa- 
ció i es tr2ben que el dia que potser per un punt de 

personal del professor cregui que es pot pres- 
r dels seus serveis, prescindir& dels seus serveis. 

Jo no sé veure quin sistema d’educació, de forma- 
ció del professorat, és aquest de tantes facilitats d’en- 
trar, per6 també de tantes facilitats en treure i quina 
garantia t i  ha aquí i quina lliure concurrkncia hi ha 
aquí. Pero anem a una altra cosa. Es que el princi- 
pal inconvenient que aix6 porta, senyor Gassol, és 
que, en definitiva, el qui aprecia la capacitat pedagb- 
gica i les facultats de preparació i d’ensenyament 
d’aquests xicots, no és el Consell de Cultura, sinó 
dues o tres persones que són les que fan directament 
els oomenaments, perquk és el seu criteri únic el que 
pesa, i aix6 ha portat a unes conseqükncies, a un 
estat que tots lamentem, a un estat que, per definir- 
honen un frase, diria que és un estat d’infeudació de 
la cultura catalana en mans de dues o tres persones. 

S. no s’ha adonat de certa classe de documents 
creqre que no els ha firmat, perquk hem hagut 

de defensar els furs del Conseller de Justícia en plena 
Comissió de Cultura. Jo dic que aquesta greu qiies- 
tió dels nomenaments directes, que comenqa ja a 
ésser una vergonya per a la cultura catalana, que és 
una obra que l’hem feta tots i no ha d’anar a parar 
a mans de tres o quatre persones que s’han fet els 
irbitres dels destins d’aquesta cultura, jo dic que 
aquesta qüestió dels nomenaments directes obliga a 
canviar totalment el sentit i l’esperit que ha de tenir 
la futura Comissió de Cultura. Jo no titulo aquest 
Projecte - almenys en les esmenes que hem redac- 

de <tconvalidaciÓ del Consell de Cultura>>, sinó 
rganització del Consell de Cultura, que són 
ses diferentes. Si a nosaltres se’ns obliga per 

mitj i  d’una Llei a dir que tot el que ha fet el Consell 
de Cultura i que l’organització del Consell de 
Cultyra estava bé, nósaltres contestarem negati- 
vament; per6 ja que el senyor Gassol ha dit amb una 
evident injustícia que el Consell de Cultura havia 
prosseguit la seva tasca i el Govern havia fet les 
seves coses de cultura sense paraules d’encoratja- 
ment d’aquesta Minoria, si ho he ent& bé, jo he de ... 

El Sr. CONSELLER de Cultura: cEm permet 
la V. S.? 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Oh!, és que 
és precís que digueu si ho heu dit o no; heu de ... 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Escolteu un 
moment. No;  no ho he dit, i ho podreu veure al 
DIARI DE SESSIONS. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Tinc interhs en 
aclarir-ho, perquir si ho hagués dit hauria dit que 
així pagueu en mala hora el silenci que nosaltres hem 
guardat durant tot el temps de traspis de serveis, i 
aquest modestíssim Diputat que us parla i que sent 
una gran debilitat pel problema universitari i per to- 
tes les coses de cultura ... 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Em referia 
exclusivament, i ho veureu en el DIARI DE SSSSIONS, 
a treballs que feia jo a Madrid per damunt del Con- 

’ 

’ 

sell de Cultura per a obtenir aquestes coses, perb 
ajudat també pel Consell; perb no m’he referit a la 
tasca del Consell de Cultura. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Molt bé, queda 
acabat aquest incident amb permís de la Presidhtícia 
Per6 anem a una altra cosa. Deia el senyor Gassol, 
ha fet una apologia de tal naturalesa del Consell de 
Cultura, que no semblava sinó que era una esp& 
de chnclave assistit per 1’Bsperit Sant, que totes les 
seves resolucions i tots els seus actes estaven reves. 
tits del do de la infal.libilitat. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Vós feu ara 
un pecat; us poseu 1’Esperit Sant en va a la boca, 
i aixb est& prohibit, parleu en va. (Rialles.) 

El Sr. COMPANYS (L.): Portar 1’Esperit 
Sant aquí és irreverent. 

El Sr. TRIES D E  BES: i Si no hi creieu vos- 
altres ! 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Senyor Gassol, 
no podeu fer aquest elogi incondicional, absolut, in- 
tangible. de la tasca de la Comissió de Cultura ... 

Y 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Sempre. c 
El Sr. CARRERES I ARTAU: ... de moment 

que aquí se sotmet a deliberació del Parlament si el 
Consell de Cultura estava ben o mal constituit, SI 

és susceptible de modificació o no el seu funciona- 
ment i constitució, és que, per tant, est& subjectea 
les nostres crítiques i a les nostres censures. 

El Sr. SERRA I HONTER:  cEm permet una 
interrupció ? 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Totes les que 
vostk vulgui; ja sap que jo sempre l’escolto amb 
molt de gust a vostir. 

El Sr. SERRA I HONTER:  Es tracta, sencilla- i 
ment, de convertir un Decret en Llei, no hi ha ab. 
solutament res que pugui considerar-se com... 

El Sr. CARRERES I A R T A U  : M’ha inter. 
romput en mala hora, senyor Serra i Hiínter, per- 
quk ara li vaig a explicar precisament dues ornis. 
sions que ha  t ingut la V. S. en el discurs de tota. 
litat i que jo em permetré complementar-10. 

( E l  senyor Valls i Taberner fa  m e s  observa. 
cions e n  veu  buixa a l’oraidor.) 

Un senyor D I P U T A T  de la Majoria: VES. 
perit Sant. (Rialles.) 

E1 Sr. CARRERES I A R T A U  : No hi ha Es. 
perit Sant perque formem una sola persona ... (Més 
rialles.) 

E l  Sr. C O N S E L L E R  de Cultura : Heretael ., 
(Rialles .) 

El Sr .  C A R R E R E S  I ARTAU : ... tantiden- 
tifieats estem de pensament. Jo deia que no és de 
convalidació, senyor Serra i Húnter,  no ens hi 
prestaríem a convalidar una cosa, a reformar-la 
així, nosaltres no hi  prestaríem a convalidar una 
cosa. A reformar-la, sí ; a recrear-la, sí. Es com 
si a ra  el Consell de Cultura la tornés a fer de 
nou. Per  a aixi, s’ha fet una Llei, perque no s’ha 
de convalidar tot aixa ; de cap manera senyor 
Serra i Htínter. 

El Sr. SERRA I HONTER : Sóc molt poc 
amic de les interrupcions i prefereixo contestar 
oportunament. 

El Sr. C A R R E R E S  I ARTAU : Si ha estat 
la  V. S. la que m’ha interromput. V. S. perdels 
estreps molt aviat, senyor Serra i Húnter. (Rialles.) 
Jo dic que en el discurs de totalitat el senyor 
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Serra i Hlinter, digne President de la Comissió 
de Cultura, es va oblidar el justificar dues inno- 
vacions que hi ha en aquest Projecte, i em perme- 
tri la Cambra que en  nom de la Minoria que ha 
tingut l’honor de proposar aquestes esmenes, que 
han estat acceptades, les expliqui. Una primera 
esmena al projecte presentat sota la signatura del 
senyor Conseller de Cultura, es refereix a una 
addició, que és la següent : Nosaltres hem sostingut 
la incompatibilitat del carrec de Conseller amb tot 
nomenament fet directe a favor del mateix Con- 
seller : ((Cap Conseller no pot formar par t  de més 
d’una ponPncias - esmena del senyor Serra i 
Húnter - ; i nosaltres hi afegim : m i  podra ac- 
cepta carrecs de nomenament directe fet a pro- i posta del Consell de Culturas. Aixi, és senzilla- 

/ ment per a tallar una cosa que a nosaltres ens 1 sembla que no va bé ; potser va bé, per$ a nos- 
i altres no ens va bé i no m’obligueu a donar de- 

talls perquP no estem aquí en una interpellació 
cobre política cultural. (Runzors.) 

El Sr. CONSELLER de Cultura: No en pot 
donar cap, perqu6 no n’existeix ni un. (Rz~~iaors EU 
11. $finoria d e  Lliga Catdaiza.) 

E1 Sr. CARRERES I ARTRU: No es pot ac- 
crptar ésser Conseller de Cultura havent signat un 
~irujecte sobre el Consell de Cultura i que el mateix 
Coiiseiler de Cultura sigui nomenat després pro- 
iessor d’aquell institut que ha resultat fruit de la 
deliberació del Consell de Cultura. i\ nosaltres no 
ens sembla bé aix6, que és el que vulgarment es diu 
iiomenar-se a si mateix. 

j Segona esmena. Ei Projecte signat pel senyor 
Cassol, Conseller de Cultura, colité un art. I/” que 
dcia que les vacants que es produiran, naturalment, 
\erali proveldes pel Consell Executiu de la Genera- 
litat a proposta, per terna ordenada i aprovada pel i ple amh la majoria absoluta dels seus components. 
Es a dir, que aixi, equival a consagrar el caricter 
bitalici, gairebé feuclal, del Consell de Cultura, i iios- 
altres ens hi varem oposar rotundament; imillor, no 
calgué oposar-lios-hi rotundament perqui: l’esmena 
que varem proposar en el sentit de suprimir ‘aixb, es 
va imposar per si mateixa, i nosaltres donhvem una 
raó que afectava al que en d6iem la dignitat del Con- 
seller de Cultura - en abstracte, no parlo dei cas 
de la Conselleria de Cultura, molt dignament ocu- 
pada pel nieu bon amic senyor Gassol - perqui: nos- 
altres d6ieiii: Si ei Consell de Cultura, segons eis 
hons principis establerts, té un carhcter purament 
informatiu i tknic, un caricter assessor, 2 per quina 
icgla de tres el Consell de Cultura ha de prendre 
funcioiis executives que pertanyen exclusivament a! 
,enyor Conseller de Cultura, que és responsable da- 
lent del Parlament, i per quina regla de tres heni de 
limitar-li la facultat que ha de tenir el Consell de 
Cultura de fer els nomenaments? Si s’hipoteca la 
llibertat d’acció, veient-se obligat el Conseller a ac- 
ceptar la terna a la qual havia d’atenir-se forqosa- 
ment ... 

E1 Sr. BLASI: Permeti’ni el senyor Carreres i 
\rtau, per6 és un3 mica irregular ei defencap una 
esmena que la Comissió ja ha acceptat. Sembla que 
110 I’hagds acceptat. 

Ei Sr. CARRERES I ARTAU: Aquí el que ha 
promogut el debat irregular ha estat el senyor Con- 
d e r  de Cultura venint a involucrar unes coses amb 

, 
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unes altres. Tot aixb que dic est& lligat amb el prin- 
cipi que informa el nomenament directe, qw és un 
principi oligirquic, u11 principi feudal, i amb el que 
i’ha de acabar, i s’ha fet aquí una afirmació tina mica 
greu. Jo no vull creure, respecte d’aquest ’rojecte 
dix Llei que han redactat aquests senyors, que hagi 
estat redactat pei- la inconscikncia d’un Conseller de 
Cultura (Rzmzors e n  la Majoria.), que en tot c a s  li 
liauri pasat per alt i l’haurh firmat inconscientment, 
per6 jo no vull creure que la V. S. hagi redactat 
aixb que va contra els furs propis, la independitncia, 
la llibertat d’accib del Conseller de Cultura. I aques- 
ta cliusula feudal és precís saber que és la que in- 
íormi els patronats mixtos de l’ensenyamert regio- 
nal de Catalunya i del Patronat de la Universitat 
de Catalunya ... 

a l  Sr. CONSELLER de Cultura: Ja era hora 
de que ho digués aixb aquí. 

El Sr. C A R R E R E S  I ARTAU : . .. :ompro- 
metent greument la sort de la cultura de Cata- 
lunya i la sort de l’autonomia. I ja no vull dir 
res més. 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Siem per- 
met la PresidPncia jo volia dir breus paraules. 

E1 S r .  P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 
nyor Conseller de Cultura. 

El Sr. CONSELLER de Cultura:  Poques 
paraules, perquP crec que després del que jo he 
dit fGra allargar excessivament el debat, perd no- 
més per a desfer dos o tres coses que també són 
acusacions d’aquelles a les quals jo em referia 
abans. Sobre eis altres punts de vista en qui. di- 
vergim no hi ha res a fer i ja veig que no conven- 
ceria tampoic a les VV. SS. Perd tinc iriterPs en 
fer constar que si aquí no s’ha promogut ‘21 debat 
que deia el Doctor Carreres que s’havia anunciat 
quan 10 del pressupost, no ha estat p i -  culpa 
meva. Sempre que haguessim volgut les VV. SS., 
jo hauria respost amb l’atenció que accstumo a 
fer-ho - i aix6 ho dic en la meva defensa, con- 
testant a all j  de qui: quan se’m vol parlar no 
se’m troba - car no, em deixar3 de cviPixer ‘la 
V. S. que quan un  Diputat em demana Fer a fer- 
me una pregunta acostumo a ésser-hi, i s i  no 
puc fer-ho, perqu& a darrera hora em surti una 
cosa inesperada, acosíumo a escriure-li una carta 
deinanant que in’excusi que no hi  sigui per a 
respondre a la seva pregunta. Jo vull fer constar 
que ni  ha estat per culpa meva que zo s’hagi 
promogut aquell debat, car si el Doctor Carreres 
l’hagugs iniciat jo l’hauria seguit encantat, doncs 
tampoc el crec tant  temible perqus em digui que 
al no haver-se fet a E n  Gassol se l’ha tret d’un 
compromís. No, Doctor Carreres, si precisament 
jo em queixo de la V. S., de les maniobres que 
est& fent dintre de l’obra de cultura de la Gene- 
ralitat de Catalunya, fora del Parlament de Cata- 
lunya, atiant passions que en aquest m3ment no 
hauri?” d’atiar la V. S., perquP no 6s amb folle- 
tons, ni en reunions com la V. S .  hauria d’@x- 
posar certs punts de vista, sinó que és aquí al 
Parlament on tots ho discutiríem, i per aixb apro- 
fito aquesta ocasió per a dir-li. 

Després parlava dels tres senyors de Cultura. 
No, Doctor Carreres, del Consell de Cultura no 
en sur t  res que no hagi passat pel ple i en aquest 
ple hi entren aquells senyors que ell tant gene- 

\ 
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rosament em regalava i que jo els acceptava en- 
cantadíssim per l’obra de collaboració que han 
portat. I després he de queixar-me també, i 6s  
aquí on rau la importancia del prec de la V. S .  
que sense adonar-se’n delatava la V. S. mateixa. 
No ve aquí a parlar dels nomenaments que s’han 
fet directes, sinó que ve aquí a portar queixes que 
h a  rebut la  V. S. de gent que es creu que se li 
ha de crear una millor situació, i que jo també 
ho crec, per6 comen90 a dubtar de la voluntat 
d’aquests cenyors, que en lloc de dirigir-se a qui 
s’han de dirigir, es dirigeixen a les VV. SS. Deu 
haver estat potser després de les eleccions, per les 
il-lusions que es puguin haver fwmat. Es aqui on 
rau la essencia de la qüestió perquP jo crec que 
donat el meu carscter, i tenint com tinc sempre 
la porta del meu departament oberta a tothom, 
crec que aquests senyors que han anat a trobar 
el Doctor Carreres i dels quals ens parla, no 
havien d’anar a trobar al Doctor Carreres. Po- 
dien anar-hi, jo no els nego el dret, perit jo de- 
nuncio llur intenció quan en referir-se al millo- 
rament d’ells i al de les instituiiofns, no van on 
tenen d’anar, sinb que van al Doctor Carreres. 

I el que deia ell de les homres de treball, que 
n’hi ha que les deixaran redui’des a una hora, 
aixb, estigui tranquil, que no es far& mai. 

I després, i ja li he contestat amb uila inter- 
rupcih, jo na puc acceptar que afirmi que ja s’ha 
acabat la gent illustre que collabora amb l’il- 
lustre Giner de 10s Rim. Precisament I’home que 
tenim a 1’Institut-Escola de Barcelona, com sap 
la V. S. ,  és un home que treballa en 1’Enstitut- 
Escola de Madrid i ha fet del nostre una de les 
nostres nillars instituciaas. Ja s6 que després la 
V. S .  s’ha trobat amb dificultats per anar a defen- 
sar-la, i en fer-ho l’ha tornat a combatre, perquP 
una vegada diu que la seva pedagogia 6s escessi- 
vament lirica, després ens diu que ha estat Pro- 
fessor del seu germa, i en to t  aisi, hi veig aquella 
maniobra de la qual parlava abans a la V. S. 

Doctar Carreres, penseu que al Consell de 
Cultura s’ha obrat sempre amb justicia, i que s’hi 
obrar& sempre mentre hi hagi els que hi han, i 
mentre jo sigui Conseller de Cultura. I nol faci 
un argument tan pueril en dir-nos que jo1 no puc 
fer l’elog del Consell de Cultura, perqui- aquí hem 
acceptat unes esmenes. Precisament perquP les 

hem acceptat, és  una demostraci6 que tant el Con- 
sell de Cultura com la Comissió, com nosaltres, 
tenim aquest sentit de collaboraciG i de transi- 
gsncia que de vegades les VV. SS.  estan a punt 
de fer impossible amb el to que empren i les insi- 
nuaciovns que gasten. Res més, doctor Carrerec. 
( M o l f  bé! ,  en la Majoria.) 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimecres 

i .  Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discussi6 del dictainen de 

la Comissió especial sobre el Projecte de Llei dc 
contractes de conreu. 

3 .  Discussió del dictamen de la Comissió dr 
Justícia i Dret sobre el Projecte de Llei creant ei 
Tribunal de Cassaci6 de Catalunya. 

Continuació de la discussió del dictamen dc 
la Comissi6 de Cultura sobre el Consell de Cultura 
de la Generalitat. 

5 .  Discussió dels títols VI1 al XII del dicta- 
inen de la Comissi6 especial sohre el Projecte de 1,It.t 
Municipal de Catalunya. 

6. Iliscussió del dictamen de la Comissi6 di  
Finances sobre el Projecte de Llei relatiu a la coti 
cessió de pensions als liceus de Pere Llirtir Ro, 
iell i Vilar i Rafael Cainpalans i Puig. 

7. Discussi6 del dictamen de la Comissió dc 
Finances sobre el Projecte de Llei prorrogant !rr 
tres nie:os el termini concedit a la Comissi6 encai 
rcgada d’estudiar els y-o!>íeines referents 7 les Fiuaii- 
ces rnui7icipafs. 

Discussió del dictamen de la (>(missió eqx 
cia1 sobre la proposició de Llei referent a iliodifica 
ció en l’articulat de la primera part de la Llei blu 
nicipal de Catalunya. 

Discussió del dictamen de la Comissió (1% 
conomia sobre el Projecte de Llei de Bases de la 
Cooperació. 

10. Discussió del dictamen de la Comissió d c  
Governació sobre el Projecte de Llei proposant i’a 
jornament de les eleccions municipals que havies dc 
celebrar-se a Catalunya el dia 17 del mes que soni 

(S’aGeca la ses.rió a Ics vzizt i tres wami4ts de 10 
vcflla.) 

4. 

8. 

9. 

i 

d 
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I Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 
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i A trec qualis de cinc de la tarda s'obre la sessió soia la pesid2szcia de l'horaorable seizycr Joan 
Casanovas. 

Leciwa i aprovació de l'acta de la sessió anterior. 
Odre del dia. : 
Co.ntiizuació dc la discussió del dictamen d e  la ConLicsi6 dr Cultura sobre el Consell de  Cultura de 

Articlc I ,' Es aprovat sense discussió. 
Articles 2." i 3,' Vo t s  particulars dels senyors V a l l s  i Taberner i Carreres i Ar tau .  
El senyor Blasi, e n  nona de la Comissió, els rebut ja .  
El seiz?lor Carreres i A r t a u  els defensa. 
Resposta del senyor Blasi, per la Comissió, i rectificació del seizyoi* Carreres i Artau. 
Resiev pendents de votació els vots pariiculars. 
Esmena dels senyors Duran  i Ventosa, Ventosa i CalwII,  Tr i e s  d e  Bes,  Pau Romeva i Carreres 

Resta fiendeazt de zioiació Vesniena. 
4rlicleJ 4.t 5.", 6.' 7.' i 8.' S6n aprovats sense discussió. 
Articles g.', 10 i 11. A precs del seTzyor Casadamunt,  de la Comissió, se'n susp8?t la discwshd per 

drticles 12,  13, 14, 15 i 16. Són aprovats sense discussió. 
Se szw$&n el debat. 

j Per trobar-se reunits e n  conzissio' alguns senyors  Diputats que han de fer Ú s  de la paraula se sus- 

ilircussici de1 Dictamen de la Comissió de Justicia i Dret, sobre el Projecte de Llet creant el Tri- 

6 !innifesiaczom del senyor Tauler ,  de la Comissió, re f e rmts  al projecte que es posa a daliberacid 

Ei w y o r  Casaiwlles consumeix w n  torn e n  contra d e  la totalitat. 
ihfio,tci dcl senycv Coiasrller d e  Justícia i Dret I rcciificaci6 del senyor Casaizelles. 
E l c  wqiors  S o l  i Sintó Bofarull cowsuweixen sengles Loriiv e n  contra de la lotalitat. 
liP$osia del Jenyor Tauler, per  la Comissió, a l s  senyors Casaizelles, Sol i Simó i Bofawvll. 
i\ectzficacioizs dels seTzyors Sol i Sinaó i Bofarull. 

LR Generalitat. 

1 i Ariau a l'ari. 3.' ' 

tal de procedir a redactar-ne un de sol q u e  els refongui. 

filin la sessici que és represa al cap de m i t j a  hora. 

bunal de  Cassació de Cainluizya. 

de la Cambra. 
I 

1 ' 
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PA E E C  
L L E I  

de majoria i habilitació d’edat  

CAPÍTOI, I 

Major d‘edat 

Article 1.. Són majors d’edat : 
Primer. - Els que han complert 2 1  anys. 
Segon. - Els que havent-ne complert 18 con- 

treuen matrimoni. 
Per al comput dels anys, el dia del naixement 

es considerara sencer. 
Article 2.” E1 major d’edat té capacitat jurí- 

dica plena, salvades les excepcions expressament 
establertes per les Lleis. 

CAP~TOL 11 

Habilitació d’edut 

Article 3.r Poden ésser habilitats d’edat amb 
la capacitat i restriccions que expressen els arti- 
cles 5 i 10 cls que han complert 18 anys. 

Article 4.’ 
Primer. - E1 pare o la mare que exerceixi 

Segon. - E1 Consell de tutela. 
Article 5,‘ 

Poden concedir l’habilitació : 

l’autoritat paterna. 

La concessió d’habilitació d‘edat 
pel Consell de tutela a favor del menor que hi 
ectigui subjecte, perqui? tingui efecte ha d’ésser 
aprovada pel Magistrat de tutela. 

Aquest podr& denegar-la si no l’estima conve- 
nient pe! menor. 

Article 6.” Es necessari per a l’habilitació 
d’edat que el menor la consenti. 

Article 7.” L’habilitació d’edat s’ha d’atorgar 
en escriptura pública, o en testament, o per com- 
pareisenp davant del Jutge municipal. Ha d’és- 
\er anotada en el Registre Civil i mentre no ho 
sigui no produir& efectes contra tercers respecte 
a actes celebrats amb el qui havent estat repre- 
sentant legal del menor continués atribuint-se en- 
cara la dita representació després d’atorgada I’ha- 
bilikaci6 d’edat . 

Article 8.“ E1 menor de 18 anys que contragui 

, 

I 
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matrimoni quedal-A de dret habilitat d edat amb 
les restriccions que expressa l’article 11.  

E n  complir els 18 anys, encara que el matri- 
moni estigui dissolt, quedard compri?s :n l’apar- 
tat segon de l’article 1.l 

L’habilitació d’edat aparta e1 me- 
nor de !’autoritat paterna o tutelar, i 61 capacita 
per a regir la seva persona i pr-trimoni com si 
fos major, sense altres restriccions qre les que 
expressa l’article segiient. 

Article 10: L’habilitat d’edat necessita au- 
torització concreta del pare o de la mare, si s’es- 
cau, i a falta d’un i altre, del curador: 

Primer. - Per a alienar drets i bens que 
constitueixin el seu capital o per a gravar-les o 
extingir-les. 

Seran considerats capital del menor els bens 
immobles, drets reals, valors mobiliaris, parti- 
cipacions en negocis, objectes d’art, crPdits i en 
general tot el que no sigui producte i e  rendes, 
fruits O salaris. 

Segon. - Per a acceptar heri.ncies sense bene- 
fici d’inventari, per a repudiar-les i per a renun- 
ciar llegats o donacions. 

Tercer. - Per a atorgar arrendaiients dels 
compresos en el número 5 de l’art. 2.n de la Llei 
Hipotecaria. 

Quart. - Per a donar o rebrc diner a préstec. 
Cinqui.. - Per a fianqar en qualsevol forma 

que sigui. 
Sisi?. - Per a confessar i per a transigir en 

judici sobre actes compresos en els ectrems an- 
teriors. 

Els menors de qu2 parla l’art. 8, 
ultra les restriccions esmentades en l’art. 10, no 
podran compar6iser en judici, ni transigir ques- 
tions o subjectar-les a arbitratge o amigable,com- 
posició, o deferir-les a judici de tercer, sense l’as- 
sistlncia de les persones expressades en el primer 
parligraf de dit art. ro. 

L’habilitació d’edat un cop con- ~ 

cedida, no pot ésser revocada. 
Aquesta Llei ser& citada amb el 

nom de Llei de Majoria i Habilitacici d’Edat, i 
la data de la seva promulgació. 

Article 9.’ 

Article 11. 

Article 12. 

Article 13. 
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DISPOSICIONS TRANSIT~RIES de Tuteles i curador, seran exercides respectiva. 
ment pel Consell de família, el President de 1’Au- 

- Els qui en ent en vigencia diencia Territorial i el tutor o defensor judicial, 
hagin complert vint- anys, seran si s’escau. 

at. També en seran e 
vuit haguessin contret matrimoni. MSPUSICIONS FINALS 

Primera. - Queden derogades totes les Lleis 
i disposicions quan s’oposin al que preceptua 
aquesta Llei. 

Segona. - Aquesta Llei entrar& en vigor ei 
r . r  de gener del 1935. 

Palau del Parlament, 12 de desembre de1 1933, 

Segona. - Els qui d’acord amb la legislació 
anterioi estiguessin emancipats o haguessin ob- 
tingut el benefici de la major edat, queden sub- 
jectes als preceptes d’aquesta Llei. 

Tercera. - Mentre una nova Llei no reguli 
l’organisme tutelar, les funcions assignades en 
la present Llei al Consell de Tutela, Magistrat 




